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DE MICHOACÁN DE OCAMPO

SEPTUAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA

Versión Estenográfica
Sesión Número 027

Mesa Directiva:

Presidente
Dip. Raymundo Arreola Ortega [PRI]

Vicepresidente
Dip. Raúl Prieto Gómez [PRD]

Primera Secretaría
Dip. Andrea Villanueva Cano [PAN]

Segundo Secretario
Dip. Juan Bernardo Corona Martínez [PRD]

Tercera Secretaría
Dip. Socorro de la Luz Quintana León [PRI]

LUGAR: Morelia, Michoacán.
FECHA: 20 de abril de 2016.
RECINTO: Palacio del Poder Legislativo.
APERTURA: 8:28 horas.

Presidente:

Septuagésima Tercera Legislatura Constitucio-
nal del Estado de Michoacán de Ocampo. Primer Año
Legislativo. Segundo Periodo Ordinario. Sesión ordi-
naria del día miércoles 20 de abril de 2016. [Timbre].

Se instruye a la Segunda Secretaría pasar lista
de asistencia a efecto de informar a esta Presidencia
la existencia del quórum para poder celebrar la se-
sión convocada.

Segundo Secretario:

Con su permiso, señor Presidente:

Aguilera Rojas José Guadalupe, Alcántar Baca
Jeovana Mariela, Arreola Ortega Raymundo, Ávila
González Yarabí, Berber Zermeño Eloísa, Bernal Martí-
nez Mary Carmen, Campos Huirache Adriana, Cam-
pos Ruiz Francisco, Cedillo Hernández Ángel, Chávez
Flores María Macarena, el de la voz [Corona Martínez
Juan Bernardo], De la Torre Torres Rosa María, Fi-
gueroa Ceja Juan Manuel, Fraga Gutiérrez Brenda
Fabiola, García Chavira Eduardo, Gómez Trujillo Héc-
tor, González Sánchez Alma Mireya, Hernández Íñi-
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guez Adriana, Hinojosa Campa José Jaime, Iturbide
Díaz Belinda, Lázaro Medina Wilfrido, López García
Roberto Carlos, López Meléndez Manuel, Maldonado
Hinojosa Roberto, Mendoza Guzmán Mario Armando,
Miranda Arévalo Rosalía, Moncada Sánchez José Da-
niel, Núñez Aguilar Ernesto, Ochoa Vázquez Sergio,
Pedraza Huerta Nalleli Julieta, Prieto Gómez Raúl,
Puebla Arévalo Juan Pablo, Quintana León Socorro
de la Luz, Quintana Martínez Carlos Humberto, Ra-
mírez Bravo Juanita Noemí, Ruiz González Xóchitl
Gabriela, Sigala Páez Pascual, Villanueva Cano An-
drea, Villegas Soto Miguel Ángel, Zepeda Ontiveros
Enrique.

Existe el quórum, señor Presidente.

Presidente:

Habiendo el quórum, se declara abierta la
sesión.

Se pide a la Primera Secretaría dar cuenta al
Pleno de los asuntos que han de someterse a su con-
sideración.

Primera Secretaria:

Con su permiso, diputado Presidente:

Sesión ordinaria del día miércoles
20 de abril del año 2016.

Orden del Día:

I.    Lectura y aprobación en su caso del Acta Nú-
mero 026, correspondiente a la sesión ordi-
naria celebrada el día 13 de abril del año 2016.

II.    Lectura de la comunicación mediante la cual
el Lic. Carlos Maldonado Mendoza, Secreta-
rio de Finanzas y Administración del Gobier-
no del Estado, remite el Cuarto Informe Tri-
mestral del Ejercicio Fiscal 2015 y Primer In-
forme Trimestral del Ejercicio Fiscal 2016 so-
bre los actos, operaciones y contratos en cum-
plimiento del Decreto Legislativo 351.

III.     Lectura de la comunicación mediante la cual
se remite el Informe Cuatrimestral del Pre-
supuesto de Egresos del Poder Legislativo,
correspondiente a los meses de septiembre-
diciembre del Ejercicio Fiscal del Año 2015,
presentado por el Comité de Administración
y Control.

IV.    Lectura de la comunicación mediante la cual
la Junta de Coordinación Política remite el
Primer Informe Trimestral del Ejercicio 2016,
presentado por la Contraloría Interna del H.
Congreso del Estado.

V.    Lectura de la comunicación por la cual la Junta
de Coordinación Política informa de la inte-
gración del Comité Organizador del Parlamen-
to Juvenil 2016.

VI.    Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforma el artículo 213 del Código
Electoral del Estado de Michoacán de Ocam-
po, presentada por la diputada Alma Mireya
González Sánchez, integrante del Grupo Par-
lamentario del Partido Acción Nacional.

VII.    Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforman y adicionan diversas dis-
posiciones de la Ley de Desarrollo Forestal
Sustentable del Estado de Michoacán de
Ocampo, presentada por el diputado Ernesto
Núñez Aguilar, integrante del Grupo Parla-
mentario del Partido Verde Ecologista de Méxi-
co.

VIII.    Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforma el artículo 208 del Código
Penal del Estado de Michoacán de Ocampo,
presentada por los diputados Mario Armando
Mendoza Guzmán, Xóchitl Gabriela Ruiz Gon-
zález, Wilfrido Lázaro Medina, Yarabí Ávila
González, Raymundo Arreola Ortega y Rober-
to Maldonado Hinojosa, integrantes del Gru-
po Parlamentario del Partido Revolucionario
Institucional.

IX.    Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforma el artículo 121 de la Ley de
Desarrollo Forestal Sustentable del Estado de
Michoacán de Ocampo, presentada por la di-
putada Juanita Noemí Ramírez Bravo, inte-
grante del Grupo Parlamentario del Partido
Verde Ecologista de México.

X.     Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforman los artículos 23 y 119 de
la Constitución Política del Estado Libre y So-
berano de Michoacán de Ocampo, presentada
por la diputada Nalleli Julieta Pedraza Huer-
ta, integrante del Grupo Parlamentario del
Partido de la Revolución Democrática.

XI.     Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforman y adicionan diversas dis-
posiciones de la Ley de Niñas, Niños y Ado-
lescentes del Estado de Michoacán de Ocam-
po, presentada por la diputada Yarabí Ávila
González, integrante del Grupo Parlamenta-
rio del Partido Revolucionario Institucional.

XII.    Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforman diversas disposiciones de
la Constitución Política del Estado Libre y So-
berano de Michoacán de Ocampo, de la Ley
Orgánica Municipal y de la Ley Orgánica y de
Procedimientos del Congreso del Estado de
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Michoacán de Ocampo, presentada por los
diputados integrantes del Grupo Parlamen-
tario del Partido Revolucionario Institucional.

XIII.     Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforma la fracción XIX del artículo
8° de la Ley de Responsabilidades y Registro
Patrimonial de los Servidores Públicos del
Estado de Michoacán de Ocampo y sus Muni-
cipios, presentada por la diputada Mary Car-
men Bernal Martínez, integrante del Grupo
Parlamentario del Partido del Trabajo.

XIV.     Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforman diversos artículos de la
Ley de Desarrollo Económico del Estado de
Michoacán de Ocampo, presentada por la di-
putada María Macarena Chávez Flores, inte-
grante del Grupo Parlamentario del Partido
Acción Nacional.

XV.     Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforma el artículo 38 del Código
Penal del Estado de Michoacán, presentada
por la diputada Rosa María de la Torre Torres,
integrante del Grupo Parlamentario del Par-
tido Revolucionario Institucional.

XVI.     Lectura de la Iniciativa de Decreto por el cual
se adicionan los párrafos cuarto y quinto al
artículo 2° de la Constitución Política del Es-
tado Libre y Soberano de Michoacán de Ocam-
po, presentada por el diputado Juan Bernar-
do Corona Martínez, integrante del Grupo
Parlamentario del Partido de la Revolución
Democrática.

XVII.     Lectura de la Iniciativa de Decreto mediante
el cual se reforman y adicionan diversas dis-
posiciones de la Ley Orgánica Municipal del
Estado de Michoacán de Ocampo, presentada
por la diputada Brenda Fabiola Fraga Gutié-
rrez, integrante del Grupo Parlamentario del
Partido del Trabajo.

XVIII.     Lectura de la Iniciativa de Ley de Transpa-
rencia, Acceso a la Información y Protección
de Datos Personales del Estado de Michoacán
de Ocampo y sus Municipios, presentada por
el diputado José Daniel Moncada Sánchez, del
Partido Movimiento Ciudadano e integrante
de la Representación Parlamentaria.

XIX.    Lectura de la Iniciativa de Ley de Transpa-
rencia y Acceso a la Información Pública del
Estado de Michoacán de Ocampo, presentada
por el diputado Francisco Campos Ruiz, inte-
grante del Grupo Parlamentario del Partido
de la Revolución Democrática.

XX.    Lectura de la Iniciativa de Ley de Transpa-
rencia y Acceso a la Información y Protección

de Datos Personales del Estado de Michoacán
de Ocampo, presentada por las y los diputa-
dos integrantes de los grupos parlamentarios
de los partidos Revolucionario Institucional
y Verde Ecologista de México.

Es cuanto, diputado Presidente.

Presidente:

Está a consideración del Pleno el orden del
día, por lo que se somete su aprobación en votación
económica.

Quienes estén a favor, sírvanse manifestarlo
en la forma señalada...

¿En contra?...

¿Abstenciones?...

Aprobado.

EN CUMPLIMIENTO DEL PRIMER PUNTO del orden del día,
atendiendo al hecho de que el Acta Numero 026, co-
rrespondiente a la sesión ordinaria celebrada el 13
de abril de 2016, se publicó en la Gaceta Parlamentaria,
esta Presidencia somete a consideración del Pleno
en votación económica si es dispensarse el trámite
de su lectura. Y se solicita a la Segunda Secretaría
recoger la votación.

¿Quienes estén a favor?...

¿En contra?...

¿Abstenciones?...

Aprobado: Se dispensa el trámite de la lec-
tura.

Se somete para su aprobación en votación
económica el contenido del acta. Y se solicita a la
Segunda Secretaría recoger la votación.

¿Quienes estén a favor?...

¿En contra?...

¿Abstenciones?...

Aprobado.

EN DESAHOGO DEL SEGUNDO PUNTO del orden del día,
se instruye a la Primera Secretaría dar lectura a la
comunicación remitida por el Lic. Carlos Maldonado
Mendoza, Secretario de Finanzas y Administración del
Gobierno del Estado.

Primera Secretaria:

Con su permiso, diputado Presidente:
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Dip. Raymundo Arreola Ortega,
Presidente de la Mesa Directiva del
H. Congreso del Estado.
Presente.

Por instrucciones del Ing. Silvano Aureoles
Conejo, Gobernador Constitucional del Estado de
Michoacán de Ocampo, y con fundamento en los artí-
culos 17 y 19 de la Ley Orgánica de la Administración
Pública del Estado de Michoacán de Ocampo; 6° y 11
del Reglamento Interior de la Administración Pública
Centralizada del Estado de Michoacán, por este con-
ducto me permito enviar a esa Honorable Legislatura
el Cuarto Informe Trimestral del Ejercicio Fiscal 2015
y Primer Informe Trimestral del Ejercicio Fiscal 2016,
sobre todos los actos jurídicos, operaciones, contra-
tos y demás acciones realizadas en cumplimiento del
Decreto Legislativo Número 351, publicado en el Pe-
riódico Oficial del Gobierno Constitucional del Esta-
do de Michoacán de Ocampo el 26 de noviembre de
2014 y su Fe de Erratas de fecha 27 de noviembre de
2014, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 9°
de dicho decreto.

Sin otro particular, le reitero la seguridad de
mis consideraciones

Sufragio Efectivo. No Reelección.

Lic. Carlos Maldonado Mendoza
Secretario de Finanzas y Administración

Es cuanto, diputado Presidente.

Presidente:

Túrnese a las comisiones de Hacienda y
Deuda Pública; y de Programación, Presupuesto y
Cuenta Pública, para conocimiento y trámite con-
ducente.

EN ATENCIÓN TERCER PUNTO del orden del día, se
instruye a la Segunda Secretaría dar lectura al Infor-
me Cuatrimestral del Presupuesto de Egresos de este
Poder Legislativo, presentado por el Comité de Admi-
nistración y Control.

Segunda Secretaria:

Con su permiso, señor Presidente:

Dip. Raymundo Arreola Ortega,
Presidente de la Mesa Directiva del
Honorable Congreso del Estado de
Michoacán de Ocampo.
Presente.

Con fundamento en el artículo 100 fracción VIII
y el Artículo Décimo Primero Transitorio de la Ley
Orgánica y de Procedimientos del Congreso del Esta-
do de Michoacán de Ocampo, presentamos el Informe
Financiero del Presupuesto de Egresos del Poder Le-
gislativo del Estado de Michoacán de Ocampo, corres-

pondiente al Ejercicio Fiscal del Año 2015, elaborado
por el Comité de Administración y Control, mismo que
se ajunta al presente para su trámite correspondien-
te.

Sin otro particular, aprovechamos la ocasión
para enviarle un cordial saludo.

Atentamente

Comité de Administración y Control: Dip. Roberto
Carlos López García, Presidente; Dip. Carlos Humber-
to Quintana Martínez, Integrante; Dip. José Guadalu-
pe Aguilera Rojas, Integrante; Dip. Nalleli Julieta Pe-
draza Huerta, Integrante; Dip. Xóchitl Gabriela Ruiz
González, Integrante.

Es cuanto, señor Presidente.

Presidente:

Túrnese a la Junta de Coordinación Políti-
ca para efectos del artículo 47 fracción XII de la
Ley Orgánica y de Procedimientos del Congreso
del Estado.

EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO del orden del día,
se instruye a la Tercera Secretaría dar lectura al In-
forme Trimestral del Ejercicio 2016, presentado por la
Contraloría Interna del H. Congreso del Estado.

Tercera Secretaria:

Con su permiso, señor Presidente:

Dip. Raymundo Arreola Ortega,
Presidente de la Mesa Directiva del
H. Congreso del Estado de
Michoacán de Ocampo.
Presente.

Por este conducto, los diputados integrantes
de la Junta de Coordinación Política nos permitimos
informar al Pleno que, con fecha 18 de abril del año
en curso, el C.P. Ignacio Alvarado Laris, Contralor
Interno del Poder Legislativo, hizo entrega formal a
este Órgano Colegiado del Informe sobre el resultado
del cumplimiento de sus funciones, correspondiente
al periodo enero-marzo de 2016, por lo que con funda-
mento en lo dispuesto en la fracción VIII del artículo
113 de la Ley Orgánica y de Procedimientos del Con-
greso del Estado de Michoacán de Ocampo, nos per-
mitimos presentarlo para conocimiento del Pleno de
este Poder Legislativo.

DADO EN EL PALACIO DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO.
Morelia, Michoacán de Ocampo, a los 18 dieciocho
días del mes de abril del año 2016 dos mil dieciséis.

Junta de Coordinación Política: Dip. Pascual Siga-
la Páez, Presidente; Dip. Adriana Hernández Íñiguez,
Integrante; Dip. Carlos Humberto Quintana Martínez,
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Integrante; Dip. Ernesto Núñez Aguilar, Integrante; Dip.
Mary Carmen Bernal Martínez, Integrante; Dip. Ray-
mundo Arreola Ortega, Integrante.

Es cuanto, señor Presidente.

Presidente:

El Pleno ha quedado debidamente entera-
do.

EN DESAHOGO DEL QUINTO PUNTO del orden del día, se
instruye a la Primera Secretaría dar lectura a la co-
municación de la Junta de Coordinación Política por
el cual informa de la integración del Comité Organi-
zador del Parlamento Juvenil 2016.

Primera Secretaria:

Con su venia, señor Presidente:

Dip. Raymundo Arreola Ortega,
Presidente de la Mesa Directiva del
H. Congreso del Estado de
Michoacán de Ocampo.
Presente.

Por este conducto, los diputados integrantes
de la Junta de Coordinación Política nos permitimos
informar al Pleno que, en cumplimiento a lo dispues-
to en los artículos 16 y 17 del Reglamento para la
Selección, Integración y Funcionamiento del Parla-
mento Juvenil del Estado Libre y Soberano de Mi-
choacán de Ocampo, en esta fecha, se acordó la inte-
gración del Comité Organizador del Parlamento Juve-
nil 2016, para quedar de la siguiente manera:

Presidenta:
Dip. Andrea Villanueva Cano.

Integrantes:
Dip. José Daniel Moncada Sánchez.
Dip. Wilfrido Lázaro Medina.
Dip. Alma Mireya González Sánchez.
Dip. Juan Bernardo Corona Martínez.
Dr. Ramón Hernández Reyes, Consejero Presidente
del Instituto Electoral de Michoacán.
Mtro. Ezequiel Hernández Arteaga, Secretario de
Servicios Parlamentarios.
Lic. Laura Carmona Oseguera, Secretaria de Admi-
nistración y Finanzas y
Mtro. Carlos Francisco Castelazo Mendoza, Director
del Instituto de Investigaciones y Estudios Legisla-
tivos.

Notifíquese a los integrantes para proceder a
su instalación a la brevedad posible.

DADO EN EL PALACIO DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO.
Morelia, Michoacán de Ocampo, a los 19 diecinueve
días del mes de abril del año 2016 dos mil dieciséis.

Atentamente

La Junta de Coordinación Política: Dip. Pascual
Sigala Páez, Presidente; Dip. Adriana Hernández Íñi-
guez, Integrante; Dip. Carlos Humberto Quintana Mar-
tínez, Integrante; Dip. Ernesto Núñez Aguilar, Integran-
te; Dip. Mary Carmen Bernal Martínez, Integrante; Dip.
José Daniel Moncada Sánchez, Integrante; Dip. Ray-
mundo Arreola Ortega, Integrante.

Es cuanto, diputado Presidente.

Presidente:

El Pleno ha quedado debidamente entera-
do.

Notifíquese a los diputados integrantes.

EN ATENCIÓN DEL SEXTO PUNTO del orden del día, se
otorga el uso de la palabra a la diputada Alma Mireya
González Sánchez a efecto de dar lectura a la exposi-
ción de motivos de la iniciativa de decreto que pre-
senta.

Dip. Alma Mireya González Sánchez:

Dip. Raymundo Arreola Ortega,
Presidente de la Mesa Directiva del
Honorable Congreso del Estado de
Michoacán de Ocampo.
Presente.
Saludo a mis compañeros
diputados el día de hoy;
a los medios de comunicación
y a los ciudadanos que el día de
hoy también están aquí con nosotros:

Alma Mireya González Sánchez, diputada in-
tegrante del Grupo Parlamentario del Partido Acción
Nacional, con fundamento en la fracción II del artí-
culo 36 y la fracción I del artículo 44 de la Constitu-
ción Política del Estado de Michoacán de Ocampo; así
como en la fracción II del artículo 8°, los artículos
234 y 235 de la Ley Orgánica y de Procedimientos del
Congreso del Estado de Michoacán, presento ante el
Pleno de esta Septuagésima Tercera Legislatura Ini-
ciativa de Decreto que contiene proyecto que reforma el
artículo 213 del Código Electoral del Estado de Michoacán
de Ocampo, bajo la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

De acuerdo con el artículo 40 de la Constitu-
ción política de los Estados Unidos Mexicanos, es
voluntad del pueblo mexicano el constituirse como
una República representativa y democrática, compues-
ta por estados libres y soberanos, como es el caso del
Estado de Michoacán de Ocampo.

El Código Electoral del Estado de Michoacán
de Ocampo es el documento que contiene el sendero
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jurídico electoral de nuestra entidad; en él se esta-
blecen además los lineamientos bajo los cuales ha-
brá de llevarse a cabo la renovación de los Poderes
Ejecutivo, Legislativo y de los ayuntamientos en el
Estado, señalando el principio de mayoría relativa
mediante el sufragio popular y las reglas a seguir para
la asignación de espacios por el principio de repre-
sentación proporcional.

Asimismo, el artículo 114 de la Constitución
Política del Estado Libre y Soberano de Michoacán de
Ocampo establece que los ayuntamientos estarán
integrados por un presidente municipal, y el número
de síndicos y regidores que la ley determine; de igual
manera, en la elección de ayuntamientos se introdu-
ce el principio de representación proporcional.

En relación al principio de representación pro-
porcional, es preciso destacar que el mismo es nece-
sario para que exista un equilibrio de fuerzas al inte-
rior de los ayuntamientos, mismo que otorga certeza
a la ciudadanía en el andar de la administración pú-
blica municipal.

De acuerdo a lo establecido por el artículo 213
del Código Electoral del Estado de Michoacán de Ocam-
po, la asignación de regidurías por el principio de re-
presentación proporcional se hará siguiendo el orden
que ocupan los candidatos a este cargo en la planilla
a integrar el ayuntamiento, limitando con ello la asig-
nación a los candidatos a regidores postulados.

Sin embargo, con el mecanismo que existen-
te se deja fuera la experiencia y capacidad adquirida
por quienes son candidatos a presidentes municipa-
les y candidatos a síndicos, ya que al limitar el repar-
to de los espacios de representación proporcional a
los candidatos a regidores, se les excluye de la res-
ponsabilidad de ser parte del Cabildo al cual preten-
dían representar.

En consecuencia, y con la finalidad de no ex-
cluir en el equilibrio de fuerzas políticas al interior
de los ayuntamientos a quienes contiendan por los
cargos de presidentes municipales y síndicos, es que
propongo la presente reforma al Código Electoral, que
consiste en incluirlos en la asignación de las regidu-
rías de representación proporcional, ya que la expe-
riencia que poseen quienes se registran a los cargos
citados es vasta, y considero que dicha experiencia
puede ser aprovechada para una mejor administra-
ción en el municipio.

Nuestros municipios requieren de profesio-
nalización, por tanto, debemos construir puentes que
nos permitan lograr un equilibrio de poderes al inte-
rior de los ayuntamientos, y con ello lograr un mejor
Michoacán.

Por lo anterior expuesto y con fundamento en
la fracción II del artículo 36 y la fracción I del artículo
44 de la Constitución Política del Estado de Michoacán

de Ocampo; así como en la fracción II del artículo 8°,
los artículos 234 y 235 de la Ley Orgánica y de Proce-
dimientos del Congreso del Estado de Michoacán de
Ocampo, someto a la consideración de esta Asam-
blea la siguiente Iniciativa con Proyecto de Decreto que
contiene proyecto que reforma el artículo 213 del Código
Electoral del Estado de Michoacán de Ocampo.

Es cuanto, señor Presidente.

Presidente:

Túrnese a las comisiones de Puntos Cons-
titucionales, y de Asuntos Electorales y Partici-
pación Ciudadana, para estudio, análisis y dicta-
men.

EN CUMPLIMIENTO DEL SÉPTIMO PUNTO del orden del día,
se otorga el uso de la palabra al diputado Ernesto
Núñez Aguilar a efecto de dar lectura a la exposición
de motivos de la iniciativa de decreto que presenta.

Dip. Ernesto Núñez Aguilar:

Con su permiso, señor
Presidente Raymundo Arreola.
Compañeras de la Mesa Directiva.
Compañeros de la Mesa Directiva.
A todas mis compañeras diputadas.
Compañeros diputados,
un gusto saludarlos.
A los medios de comunicación y a los
compañeros del equipo
que nos acompañan:

La mejor herencia que podemos dejar a nues-
tros hijos es amor, conocimiento y un planeta en el
que puedan vivir. En las zonas urbanas, una de las
principales causas de la deforestación obedece prin-
cipalmente a la tala inmoderada para fines de urbani-
zación, o el deterioro paulatino que sufre el bosque o
la vegetación natural ante el uso indiscriminado o
irresponsable que los habitantes hacemos de las zo-
nas donde aún perdura la vegetación nativa.

Esto lleva a que se alcancen altas temperatu-
ras en verano y a que los niveles de ruido sean más
altos, los problemas de contaminación de aire son
mayores y el paisaje está significativamente altera-
do, reduciendo así los beneficios disponibles para
nuestra salud; inclusive, en las colonias deforesta-
das se llega a registrar hasta cuatro grados centígra-
dos más que en zonas urbanas arboladas. Esto lo
hemos venido comentando con diferentes compañe-
ros de todas las fracciones, con gran interés y pre-
ocupación por el tema ambiental, y estas son de las
acciones que tenemos que hacer.

La planeación del crecimiento urbano, la recu-
peración y protección de zonas arboladas es esencial
para revertir el panorama de degradación ambiental y
atmosférica que sufre el país; la capital de nuestro
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Estado no ha sido la excepción en este problema tam-
bién.

La implementación de programas de refores-
tación a nivel urbano, incluyendo zonas rurales ale-
dañas, puede contribuir de manera significativa a
enfrentar este problema; por ello la propuesta de adi-
cionar a la Ley de Desarrollo Forestal Sustentable la
promoción de la plantación, poda y trasplante de ár-
boles y arbustos en áreas urbanas, con el fin de pro-
porcionar una herramienta a favor de la reforestación
en las áreas urbanas, como ya se hace en las áreas
forestales.

Esta reforma prevé se considere el trasplante
de árboles como un criterio obligatorio de política fo-
restal de carácter ambiental, ya que al dar la autori-
zación para construir viviendas, hacer vialidades o
desarrollos comerciales, se invite de manera obliga-
toria a la reposición de árboles, en caso de tener que
talarlos.

Cabe mencionar que el Distrito Federal ya lo
está haciendo; que estados como Jalisco también tie-
nen ya una propuesta similar que la están discutien-
do, y que ojalá en esto también Michoacán podamos
ir a la vanguardia, y que no siempre estemos espe-
rando a que suceda en muchos estados para poderlo
implementar nosotros. Ojalá pueda contar con la apro-
bación de todos ustedes, compañeros.

El porcentaje de subsistencia de árboles re-
cién plantados es mínimo, si no se les otorga el cui-
dado necesario. Es importante tener en cuenta que
los árboles necesitan una cantidad de agua para man-
tenerse; en muchos de los casos solo se plantan y se
riegan en el momento de su plantación, después ja-
más se les voltea a ver. Se sabe que entre más años
tenga un árbol, mayor será su capacidad de acumula-
ción de bióxido de carbono, es decir, la tasa de absor-
ción aumenta conforme crecen.

Sobra mencionar las ventajas que nos pro-
porcionan los árboles y la importancia que tanto en
los bosques como en las ciudades se detenga la defo-
restación; ya estamos viendo muchas de las conse-
cuencias. Estoy seguro que si ciudades como el Dis-
trito Federal, que al día de hoy son fuertemente afec-
tadas por la contaminación ambiental, se hubiese
previsto la inmoderada reforestación en zonas urba-
nas como una mediada en pro del medio ambiente, la
situación que hoy viven sería completamente diferente.

Es por ello que debemos actuar hoy, hoy empe-
zamos a tener problemas fuertes en Michoacán en
las ciudades; pero hoy es tiempo de que podamos ac-
tuar de manera preventiva, y no esperar a que nues-
tros niños sufran enfermedades respiratorias por un
aire contaminado, a que lleguemos a medidas contin-
gentes más complicadas.

La deforestación nos lleva un paso adelante,
es momento de comenzar a ganarle al tiempo; los ár-
boles son vida y salud para todos, sin mencionar la
belleza que proporcionan a nuestras calles. Hagamos
todo lo que esté en nuestras manos para cuidarlos,
ya que al momento de cuidarlos, nos cuidamos noso-
tros mismos.

En mi carácter de coordinador del Grupo Parla-
mentario del Partido Verde Ecologista de México en
este Congreso del Estado, pongo a consideración de
este Pleno la siguiente Iniciativa con Proyecto de Decre-
to que reforma y adiciona diversas disposiciones de la
Ley de Reforestación Sustentable del Estado de Michoacán
de Ocampo.

Espero contar con su apoyo, compañeros. Y es
cuanto, señor Presidente.

Muchas gracias.

Presidente:

Túrnese a la Comisión de Desarrollo Sus-
tentable y Medio Ambiente para estudio…

¿Diputada Nalleli?…

Dip. Nalleli Julieta Pedraza Huerta:

Preguntarle al diputado si me permite suscri-
bir la iniciativa con él.

Presidente:

Diputado Ernesto, la diputada Nalleli desea
suscribir su iniciativa…

Dip. Ernesto Núñez Aguilar:

Sí, por supuesto…

Presidente:

Tome nota, Secretario de Servicios Parlamen-
tarios…

El diputado Aguilera, el diputado Juan Bernar-
do, el diputado Cedillo…

Túrnese a la Comisión de Desarrollo Sus-
tentable y Medio Ambiente para estudio, análisis
y dictamen.

EN DESAHOGO DEL OCTAVO PUNTO del orden del día, se
otorga el uso de la palabra al diputado Mario Arman-
do Mendoza Guzmán a efecto de dar lectura a la ex-
posición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.
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Dip. Mario Armando Mendoza Guzmán:

Buenos días.
Con su permiso, señor Presidente.
Compañeros integrantes de la Mesa.
Compañeras y compañeros.
Ciudadanos.
Medios de comunicación:

Vengo el día de hoy, a nombre de mis compañe-
ros diputados Xóchitl Gabriela Ruiz González, Yarabí
Ávila, Raymundo Arreola Ortega, Wilfrido Lázaro Me-
dina, Roberto Maldonado Hinojosa y su servidor, a
presentar ante esta Asamblea la Iniciativa con Proyecto
de Decreto por el que se reforma el artículo 208 del Códi-
go Penal del Estado de Michoacán, para lo cual hago la
siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

El Estado se encuentra en una situación difí-
cil y compleja en materia de seguridad. La delincuen-
cia ha orillado a las autoridades estatales, federales
y municipales a actuar con todo el rigor de la ley, a no
quedarse con los brazos cruzados ante la clara y vio-
lenta actividad delincuencial, ocasionada por muchos
motivos, pero sobre todo por aquellos que anteponen
sus intereses sobre los derechos de una sociedad
necesitada y urgida de justicia.

Sobre los derechos de aquellos que quieren
trabajar y que quieren una mejor ciudad y un mejor
Estado, las calles, las carreteras, los establecimien-
tos comerciales, están siendo dañados y acabados en
muchos momentos por aquellos que bajo el amparo
de supuestas necesidades arremeten lo mismo en
contra de particulares, empresas privadas, gobiernos
municipales, Gobierno del Estado y de la Federación
cometiendo un sinnúmero de delitos.

Uno de ellos, de los tantos que se dan y que
se cometen prácticamente a diario es sin duda el de-
lito de robo, que no es otro que aquel que define el
Diccionario de la Lengua Española como –cito–: «qui-
tar o tomar para sí con violencia o con fuerza lo aje-
no»; «Tomar para sí lo ajeno, o hurtar de cualquier
modo lo que sea».

El Código Penal del Estado de Michoacán lo
tipifica como «quien se apodera de una cosa mueble,
ajena y sin consentimiento de quien legítimamente
pueda disponer de ella»; sin embargo, es claro que
para el Estado, a través de la fuerza de seguridad y de
procuraduría, para que puedan respetar la ley y el
Estado de Derecho, deben contar con un marco jurí-
dico adecuado que les permita posteriormente a los
jueces tener los elementos necesarios para el casti-
go de estos delitos.

Es por eso y por ello que al conocer el llamado
robo de uso, nos damos cuenta que este delito lo tipi-
fica nuestro Código Penal como –cito–: «El hecho de

haber tomado una cosa ajena sin consentimiento del
dueño o legítimo poseedor, y acredite haberla tomado
con carácter temporal y no para apropiársela o ven-
derla, y será –dice además– sancionado con prisión
de seis meses a tres años de prisión».

Es por ello que el Código Penal para el Esta-
do, en su artículo 208, al expresar el carácter tempo-
ral de apropiación de las cosas, y al no aclarar el lap-
so de tiempo durante el cual quien, sin fines de apro-
piárselo –aparentemente– o venderlo, lo retiene, deja
inerme el bien jurídico a proteger, en ocasiones du-
rante semanas o meses, con el consiguiente daño
patrimonial para sus legítimos propietarios.

La proporcionalidad de la pena, según lo mar-
ca el referido artículo 208 en la actualidad, no es jus-
ta con la gravedad del daño patrimonial que puede
llegar a ocasionar el referido robo de uso en determi-
nadas ocasiones; por ejemplo: de acuerdo a cifras del
Sistema Nacional de Seguridad Pública, en nuestro
Estado, durante el año 2015, se cometieron 5,734 ro-
bos de autos de diversos modelos y características.
¿Cuántos de estos delincuentes capturados y proce-
sados fueron sentenciados? Muy pocos, por las argu-
cias legales, por los vacíos que tiene la ley, de que
únicamente lo tomaron «prestado» momentáneamen-
te.

¿Cuántas veces hemos visto en Morelia y sus
alrededores vehículos de diversas empresas particu-
lares, de autobuses del transporte público, que son
secuestrados, robados durante semanas, regresados
algunos de ellos, sí, pero ya saqueados y desmante-
lados? Y tan tranquilamente lo vuelven a hacer, ya
que es por una causa justa. ¿Y el daño patrimonial a
las empresas, a los comerciantes, a los particulares,
a los ciudadanos, dónde queda? ¿Y el robo de las
mercancías? También pasa a segundo término, o aque-
llos particulares que en un mal entendido acto de
reclamo social han hecho de esta modalidad del robo
su forma de vivir durante años, a sabiendas de que
no hay gravedad de las penas para ser castigados como
se merecen.

Compañeras y compañeros diputados, esto no
puede continuar así. No podemos permitir que se si-
gan saqueando comercios, robando autos, bajo el pre-
texto de la lucha o reclamos sociales; debemos poner
orden, no solo con la fuerza pública, sino adecuando
el marco de la ley con penas que inhiban estas con-
ductas.

Es entonces que, analizando el artículo 22 de
la Constitución Política de los Estados Unidos Mexi-
canos, nos damos cuenta que señala textualmente:
«Toda pena deberá ser proporcional al delito que se
sancione y al bien jurídico afectado».

 Ante tal situación, es claro que la actual re-
dacción del artículo 208, en esencia, no toma en cuen-
ta el principio de proporcionalidad para establecer la
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pena plasmada en nuestra Constitución. De este
modo, el Derecho Penal debe ajustar la gravedad de
las penas a la trascendencia que para la sociedad tie-
nen los hechos, según el grado de afectación al bien
jurídico. Elementos que actualmente no se encuen-
tran observados y que nuestra propuesta de reforma
sí lo incluye de manera clara y precisa.

El establecimiento del principio de proporcio-
nalidad de la pena correcta, inhibirá el ilícito del robo
de uso, daría certeza a la procuración e impartición
de justicia, permitiría al juez establecer una pena
acorde al bien jurídico afectado.

Esta reforma que hoy proponemos permite que
nuestro tipo penal sea lo suficientemente apto para
la satisfacción del bien perseguido; es la menos lesi-
va para los derechos de los ciudadanos y la más ade-
cuada para la protección eficaz de los bienes jurídi-
cos que se tutelan.

¿De qué se trata? Simplemente de hacer jus-
ticia, se trata de que los empresarios, los pequeños
comerciantes los particulares que se vean afectados
en sus bienes, realmente tengan confianza y certeza
jurídica que su bien les será retribuido o les será
pagado de alguna manera.

Compañeras diputadas y compañeros, Mi-
choacán requiere en estos momentos transitar de lo
que se dice de aplicar la ley, a aplicarla verdadera-
mente. Hoy tenemos la oportunidad de dar un marco
legal que permita que en Michoacán siga avanzando
en una verdadera justicia, y no se sigan disfrazando
los actos de robo de delincuencia como una cuestión
de carácter de una lucha social.

Es cuanto. Muchas gracias.

Presidente:

Túrnese a la Comisión de Justicia para es-
tudio, análisis y dictamen.

EN ATENCIÓN DEL NOVENO PUNTO del orden del día,
se otorga el uso de la palabra a la diputada Juanita
Noemí Ramírez Bravo a efecto de dar lectura a la ex-
posición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.

Dip. Juanita Noemí Ramírez Bravo:

Muy buenos días.
Con su permiso, señor Presidente.
Con el permiso de mis compañeras
y compañeros diputados.
De los medios de comunicación.
Público que nos acompaña el día de hoy:

México es considerado por organismos inter-
nacionales como uno de los cinco países con mayor
biodiversidad, la cual se manifiesta en la variedad de

flora y fauna, y en la gran cantidad de ecosistemas
que conviven en el territorio nacional.

Es de reconocer que México es considerado
como un país megadiverso, según el Programa de las
Naciones Unidas para el Medio Ambiente, quien ha
otorgado este reconocimiento solo a 17 países. Para
explicarlo más a fondo, los países megadiversos al-
bergan en conjunto más del 70% de las especies ani-
males y vegetales existentes en la Tierra. Tan solo
nuestro país tiene el 10% de las especies totales,
entre las que destacan innumerables especies endé-
micas y en peligro de extinción.

Ocupar ese privilegiado lugar en el mundo
conlleva serias y profundas responsabilidades; signi-
fica en la práctica que, como ciudadanos, estamos
obligados a cuidar de nuestro entorno, impactando
de la menor manera posible en el medio ambiente y
colaborando con su equilibrio ecológico.

Pero como legisladores y representantes po-
pulares, la responsabilidad es aún mayor; nosotros,
compañeros diputados, estamos obligados a crear un
marco normativo que vele por nuestro patrimonio eco-
lógico, para que tales recursos naturales puedan es-
tar disponibles para las generaciones venideras y que
puedan ser disfrutados por nuestros hijos.

Esta responsabilidad a la que hago referencia
debe ser motivo de preocupación de todos nosotros,
pues nos vemos ante un escenario internacional que
nos invita a enfrentar el reto de proteger de inmedia-
to nuestros bosques, selvas y manglares de la des-
medida explotación.

Como lo he mencionado en pasadas interven-
ciones, los bosques de nuestro Estado, así como cual-
quier otro ecosistema de la entidad, nos proveen de
servicios ambientales indispensables para nuestra
supervivencia y la de nuestros hijos. No se podrían
explicar los procesos de purificación del agua y del
aire, sin considerar el papel vital de nuestros bos-
ques y selvas en este proceso, sin el cual la vida hu-
mana desaparecería.

Por este motivo, hacer de su conocimiento que
uno de los principales problemas que preocupa a la
comunidad internacional respecto a los bienes natu-
rales es la pérdida de los bosques, por dos razones
primarias: uno, la deforestación y los incendios pro-
vocados intencionalmente; dos, lo que impacta nega-
tivamente en nuestra calidad de vida.

Como también lo he mencionado en otras in-
tervenciones, la Comisión Forestal del Estado de Mi-
choacán estima que este año nuestra entidad pierde
más de 60 mil hectáreas de cobertura vegetal indis-
pensable para la purificación del aire y del agua. En el
mismo tenor, la Secretaría de Medio Ambiente y Re-
cursos Naturales (SEMARNAT) informa que la principal
causa de la pérdida de bosques y selvas en México es
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el cambio ilegal de uso de suelo forestal para activi-
dades agropecuarias.

Para realizar tal cambio de uso de suelo, los
particulares queman intencionalmente y sin la utili-
zación de una autoridad competente hectáreas de
bosques, selvas o manglares, para convertirlas en
parcelas de cultivo o en terrenos para la ganadería,
pasando por alto las normas vigentes en materia de
protección al medio ambiente y de responsabilidad
ambiental.

El aprovechamiento y explotación de los re-
cursos forestales es un tema trascendental, debido a
que representa el ingreso económico de varias fami-
lias michoacanas; pero también hay que reconocer
que la conservación de los ecosistemas es fundamen-
tal para garantizar un desarrollo sustentable y un
medio ambiente en óptimas condiciones. Por lo tan-
to, he de buscar el equilibrio y promover una mejora
legal que modifique los hábitos de explotación des-
medida de los recursos forestales en el Estado de
Michoacán.

Ahora bien, el mal manejo de fuego, así como
el uso doloso del mismo para derribar bosques y abrir
espacios para otros usos de suelo, tiene grandes cos-
tos para la correcta conectividad de los ecosistemas y
los corredores biológicos que son fundamentales para
la biodiversidad y la productividad de los ecosiste-
mas.

Aunque hay que puntualizar que el fuego es
utilizado como un sistema agrícola tradicional para la
tala y quema, y que algunos ecosistemas forestales
dependen del fuego para su renovación, las conse-
cuencias para los bosques en México de los incen-
dios forestales tienen una connotación negativa.

Entre las consecuencias más severas, desta-
can la destrucción de biodiversidad, la erosión del
suelo, la contaminación de las aguas y la atmósfera,
así como la pérdida de materias primas valiosas para
nuestro consumo. La recuperación de los bosques
dañados por incendios forestales en ocasiones es casi
imposible, debido a que el proceso de regeneración
de los mismos puede tardar varios siglos.

Los incendios forestales, especialmente aque-
llos siniestros intencionados, tienen un efecto de-
vastador en nuestro planeta. El fuego arrasa todo lo
que encuentra a su paso, resultando difícil que plan-
tas y animales puedan sobrevivir, resultando en la
afectación prolongada del ecosistema.

En este contexto, el Partido Verde Ecologista
de México, en sesión ordinaria de la Cámara de Dipu-
tados, celebrada el 22 de septiembre de 2015 en la
Ciudad de México, presentó la Iniciativa con Proyecto
de Decreto que reforma, adiciona y deroga diversos
artículos a la Ley General de Desarrollo Forestal Sus-
tentable, misma que fue aprobada por unanimidad de
los diputados federales.

El 1° de diciembre del año pasado, con estas
nuevas disposiciones a la Ley General de Desarrollo
Forestal Sustentable, se crea un marco jurídico que
da certeza a la protección de nuestros bosques y sel-
vas, y que además nos garantiza un futuro sustenta-
ble.

La reforma al artículo 117 de la ley en comento,
estipula que no se podrá otorgar autorización de cam-
bio de uso de suelo en terreno incendiado sin que
hayan transcurrido por lo menos 20 años y que se
acredite fehacientemente ante la Secretaría de Me-
dio Ambiente y Recursos Naturales tal regeneración
ecológica.

Por esta razón, la presente iniciativa con pro-
yecto de decreto que encabezo busca la armonización
de nuestras disposiciones generales con las locales,
con el único objetivo de lograr la protección de nues-
tros recursos, un medio ambiente más sano y que los
michoacanos disfruten de una mejor calidad de vida.

Es cuanto, señor Presidente.

Muchas gracias.

Presidente:

Túrnese a la Comisión de Desarrollo Sus-
tentable y Medio Ambiente para estudio, análisis
y dictamen.

EN CUMPLIMIENTO DEL DÉCIMO PUNTO del orden del
día, se otorga el uso de la palabra a la diputada Nalle-
li Julieta Pedraza Huerta a efecto de dar lectura a la
exposición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.

Dip. Nalleli Julieta Pedraza Huerta:

Con su permiso, diputado Presidente.
Compañeros integrantes
de la Mesa Directiva.
Saludo a mis compañeras
diputadas y a mis compañeros
diputados con mucho agrado.
También a nuestros amigos de los
medios de comunicación y a las
personas que hoy nos
acompañan en este Recinto:

En ejercicio del derecho que me asiste a par-
tir de los preceptos de nuestra Constitución Local y
la Ley Orgánica de este Congreso, pongo a considera-
ción de esta Soberanía la Iniciativa de Decreto que re-
forma los artículos 23 y 119 de la Constitución Política
del Estado Libre y Soberano de Michoacán de Ocampo, al
tenor de la siguiente reflexión.

Amigas y amigos legisladores, estarán de acuer-
do conmigo que en cada elección hemos participado
todas y todos, y que los que hoy ostentamos un cargo
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de elección popular podemos percibir como factor co-
mún que existe una baja tasa de participación de las
jóvenes y de los jóvenes en las urnas.

Pero al mismo tiempo, siempre se argumenta
que ellas y ellos son quienes pueden definir el resul-
tado de las elecciones; en cada proceso electoral des-
plegamos estrategias para atraer su participación, para
conseguir ganar su confianza, para convencerlos de
tomar una decisión informada y consciente, para que
asistan a las urnas y ejerzan su derecho ciudadano a
elegir a los gobernantes.

La decisión de sí ir a votar y luego elegir entre
las diferentes opciones que presentamos, implica una
altísima responsabilidad, que solo con la calidad de
ciudadanos se puede realizar, pues es poner en las
manos de otros decisiones que afectan incluso en la
esfera de bienestar personal.

Elegir a otro para que tome decisiones en mi
nombre es conceptualmente más complejo y tiene una
mayor carga de responsabilidad que tomarlas uno
mismo, pues implica asumir un riesgo, desprenderse
de parte de nuestra voluntad y delegar responsabili-
dad.

Ese razonamiento lo lleva a cuestas toda per-
sona que ejerce su voto. Los jóvenes no son la excep-
ción; aun así, se ha desestimado su participación, no
se han generado los incentivos adecuados, no se les
ha permitido asumir responsabilidades trascenden-
tales.

Sobre su baja participación se ha dicho que
es resultado de que a los jóvenes no les interesa la
política, de que existe una disociación entre los inte-
reses de los jóvenes y los fines de la política, y segu-
ramente algún sector de los jóvenes efectivamente
no les interesa, pero tampoco algún sector de muje-
res y también algunos sectores de hombres adultos.

Pero a diferencia de los adultos, a un sector
de los jóvenes hoy seguimos tratándolos como infra-
ciudadanos, como ciudadanos de segunda, pues es
un sinsentido que pretendamos que se amplíe su
participación y al mismo tiempo les estemos negando
la opción de ser verdaderos actores políticos.

Yo considero que hoy –y espero que compar-
tan conmigo esa idea– las y los jóvenes están mayor
informados y preparados que nunca, ejercen un ma-
yor liderazgo que nunca, porque han superado el pa-
radigma que los asumía como incapaces de tomar
decisiones complejas, de asumir responsabilidades
en pleno ejercicio de su ciudadanía.

Es en este contexto que al analizar los diver-
sos instrumentos del Derecho Internacional de los
derechos humanos que abordan los derechos políti-
cos, se desprende que estos son un conjunto de pre-
rrogativas cuya promoción, ejercicio y protección se

han traducido en pilares que fortalecen la democra-
cia y sus valores primarios en los estados.

De manera puntual es posible entender que
toda persona o ciudadano tiene el legítimo derecho
de participar o ser elegido para participar en las fun-
ciones públicas o en la vida política de su país; esto
significa que es la ciudadanía, y solo esta, la condi-
ción sine qua non que subyace en el ejercicio de los
derechos políticos, y en particular a la participación
política, contemplados en los instrumentos interna-
cionales.

No obstante, para el ejercicio de estos dere-
chos persisten en nuestro país desigualdades com-
plejas; lo que significa la existencia de un terreno
intermedio entre la equidad y no discriminación sim-
bólicas y las materiales, una brecha que se mantiene
principalmente por la inacción gubernamental, bien
sea a consecuencia de la acción de mecanismos ins-
titucionales, o bien por la deliberada inobservancia
de las obligaciones normativas.

Es así que, a pesar de que la Constitución
Federal, así como la Estatal, establecen con contun-
dencia los elementos que actualizan la condición de
ciudadanía y sus consecuentes elementos de dere-
cho, también establecen un criterio que limitan in-
justificadamente el ejercicio del derecho a ser vota-
do, atado a la transgresión de una de las condiciones
de la ciudadanía.

Esto significa que dentro de la categoría de
ciudadanía se identifican dos tipos de valores: uno
que permite el ejercicio del derecho a votar, pero no a
ser votado; y otro que permite el derecho a votar y ser
votado. Esta dualidad en la calidad de ciudadanía es
una inconsistencia conceptual que no debe tener ca-
bida en el cuerpo constitucional, y que solo encuen-
tra su criterio basado en una discriminación por con-
secuencia de la edad.

En consecuencia, a la luz de las definiciones
sobre ciudadanía que se establecen en los instru-
mentos internacionales y en los textos constitucio-
nales, y frente a las restricciones sobre el ejercicio
de la ciudadanía, se realiza un análisis silogístico que
permite establecer que si una persona adquiere el
carácter de ciudadano, de acuerdo a los criterios cons-
titucionales, cuenta con la capacidad legal para votar
y en consecuencia para ser votado.

Si después de todos estos elementos, hay quie-
nes siguen argumentando que ser joven es un impe-
dimento para involucrarse en la toma de decisiones;
que los jóvenes –como muchos lo comentan– adole-
cen de criterio, que no toman las cosas seriamente,
permítanme solamente darles algunos contraejemplos
para que vayamos eliminando algo que tenemos va-
rios, que es un prejuicio.
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No somos el primer Estado en discutir este
punto, por lo tanto, no estamos descubriendo el hilo
negro; estados como Baja California, Baja California
Sur, Colima, Guanajuato, Nayarit, Puebla, Queréta-
ro, Quintana Roo, Tlaxcala y Veracruz, ya lo han le-
gislado. Y hoy se encuentra la iniciativa desde la Le-
gislatura pasada para bajar la edad y poder ser Dipu-
tado Federal desde los dieciocho años.

Malala fue víctima de un atentado del talibán;
sobrevivió, ganó el Premio Nobel de la Paz a los 17
años; ha viajado por todo el mundo dando conferen-
cias. Pero si fuera michoacana, no podría ejercer su
derecho a ser votada.

Álvaro, con 19 años, crea su primera empre-
sa, una productora de cine con la que ha rodado en
más de 30 países; pero si fuera michoacano, no po-
dría ejercer su derecho a ser votado.

Sergio, a los 19, creó su propia empresa que
en el 2013 desarrolló una tecnología y algoritmo pu-
blicitario que se utiliza en miles de soportes web de
todo el mundo; pero nuevamente –insisto–, si fuera
michoacano, no podría ser votado.

Tres estudiantes mexicanos resultaron gana-
dores en la primera emisión del certamen en la NASA
para realizar aportaciones tecnológicas; los tres te-
nían menos de 21 años; pero si fueran michoacanos,
no podrían ejercer su derecho a ser votados.

Mar Linares, Abdiel Arriaga, Goretti Torres,
Ángel Ibarra, Eduardo Palomino, Adriana Arellano,
Melisa Pérez, Carina Cornejo, Fernando Alanís, Luis
Felipe García, José Luis Arroyo, Miguel Ángel Orope-
za, tienen en común todos ellos que han sido galar-
donados con el Premio Estatal de la Juventud Mi-
choacana, también tienen en común que todos son
menor de 21 año; pero lamentablemente, por ser mi-
choacanos, no tienen la posibilidad de ser votados.

Hoy en nuestro Estado es interesante saber
que viven 681,759 jóvenes que tienen entre 18 y 20
años de edad, muchos de ellos han sido fundamenta-
les en los procesos electorales que hoy nos permiten
formar parte de esta Soberanía.

Yo creo que ya es tiempo de reconocerle su
ciudadanía, yo creo que ya es tiempo de los jóvenes,
es tiempo de que ejerzan activamente su derecho
político a ser votado; de que dejemos de discriminar-
los y que puedan registrarse y participar en eleccio-
nes, no solamente como regidor, como actualmente
hoy está en Michoacán, sino que además puedan par-
ticipar para poder ser electos como síndicos, como
presidentes, incluso como diputados locales.

Es cuanto, señor Presidente.

Presidente:

Túrnese a la Comisión de Puntos Constitu-
cionales para que declare si ha lugar a admitir a
discusión la iniciativa presentada.

¿Sí, compañero, diputado Cedillo?...

Dip. Ángel Cedillo Hernández:

Si me permite, suscribirme la iniciativa de la
diputada.

Presidente:

¿Diputada Nalleli?...

Diputado Raúl Prieto, diputado…

Secretario de Servicios Parlamentarios, tome
nota de los compañeros diputados que están adhi-
riendo a esta iniciativa de la diputada Nalleli.

Túrnese a la Comisión de Puntos Constitu-
cionales para que declare si ha lugar a admitir a
discusión la iniciativa presentada.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOPRIMER PUNTO del orden
del día, se otorga el uso de la palabra a la diputada
Yarabí Ávila González a efecto de dar lectura a la ex-
posición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.

Dip. Yarabí Ávila González:

Muy buenos días a todas.
Muy buenos días a todos.
Dip. Raymundo Arreola Ortega,
Presidente de la Mesa Directiva del
H. Congreso del Estado.
Compañeras diputadas.
Compañeros diputados.
Representantes de los medios.
Señoras y señores que
hoy nos acompañan:

Yarabí Ávila González, diputada integrante del
Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Ins-
titucional de la Septuagésima Tercera Legislatura, en
ejercicio de la facultad que me confieren el artículo
36 fracción II y 37 de la Constitución Política del Es-
tado Libre y Soberano de Michoacán de Ocampo; así
como los artículos 8º fracción II, 234 y 235 de la Ley
Orgánica y de Procedimientos del Congreso del Esta-
do de Michoacán de Ocampo, presento a esta Sobera-
nía Iniciativa con Proyecto de Decreto mediante el cual se
adiciona un párrafo cuarto y quinto, después del párrafo
tercero del artículo 45, y se reforma del mismo artículo el
actual párrafo cuarto, así como la fracción I de la Ley de
Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Michoacán,
bajo la siguiente



15DEPARTAMENTO DE ASUNTOS EDITORIALES

Miércoles 20 de Abril de 2016                                       Diario de Debates                                                     Tomo I

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Hoy en día, la forma de aprender ha cambiado
radicalmente en los últimos años con las nuevas tec-
nologías. Ahora la educación es más virtual más que
real. Los cinco sentidos se redistribuyen, de tal for-
ma que el oído, el gusto, el tacto y el olfato pierden
importancia frente a la vista, que trabaja casi siem-
pre a través del filtro de una pantalla.

La investigadora y divulgadora educativa Cathe-
rine L’Ecuyer recientemente publicó un ensayo que
lleva por título «Educar en la realidad (Plataforma)»,
en el que aboga por que los alumnos aprendan en
directo. «Nuestros hijos deben oler el musgo, escu-
char los grillos, contar las estrellas, saber leer la tris-
teza en el rostro de un amigo. ¿Cuántos niños han
visto un caballo en una tableta pero no saben a qué
huele, cómo se siente al tacto, qué ruido hace y cuán
alto es?», plantea esta autora canadiense de best se-
llers.

Sin embargo, la sociedad encontró aquí, en esta
revolución cibernética global, una oportunidad para
de manera diferente y rápida comunicarse, de com-
partir información, de lograr conocimientos, de inter-
cambiar y acceder a los conocimientos disponibles.

También está cambiando la manera de traba-
jar, de viajar, de compartir, de socializar y de apren-
der; en este sentido, nuestros niños no son la excep-
ción, y debemos de manera responsable procurar su
desarrollo en estas nuevas autopistas de la informa-
ción.

¿Cómo lograr que un niño, y luego un adoles-
cente, sea capaz de estar quieto observando con cal-
ma a su alrededor, capaz de esperar antes de tener,
capaz de pensar, con motivación para aprender sin
miedo al esfuerzo?

Los niños crecen en un entorno cada vez más
frenético y exigente que, por un lado, ha hecho la
tarea de educar más compleja, y, por otro, los ha ale-
jado de lo esencial.

Su vida se ha convertido en una verdadera ca-
rrera para saltar etapas, lo que les aleja cada vez más
de su propia naturaleza. Muchos niños se están per-
diendo lo mejor de la vida: descubrir el mundo, aden-
trarse en la realidad. Hacerlo posible es acercarlos a
la tareas que se desarrollan en los diferentes entor-
nos públicos, como lo es la actividad de la adminis-
tración pública.

Uno de los problemas de las democracias ac-
tuales es la ausencia de implicación ciudadana y de
cultura participativa. Y es precisamente desde este
punto de vista que se entiende la promoción de la
participación infantil y adolescente como un compro-
miso social y educativo firme, como una apuesta de
toda la comunidad por la afirmación de valores demo-

cráticos, donde las instituciones públicas deben ha-
cer su labor en la difusión y promoción de los dere-
chos humanos.

En la actualidad, los niños están continuamen-
te expuestos a la información sobre una gran varie-
dad de temas cotidianos, provenientes de diversas
fuentes. Además de la familia, el colegio, los medios
masivos, como lo es la televisión, radio y periódico,
presentan la información utilizando expresiones vi-
suales y auditivas diferentes, como videos, grabacio-
nes, fotografías, textos, tablas y gráficas, entre otras.

Se sabe que los medios de comunicación influ-
yen en el desarrollo y la formación de los niños, ni-
ñas y adolescentes, en sus formas de pensar y de
sentir, sus conductas, actitudes, estilos de vida, com-
portamiento, opiniones e identidades.

El derecho de acceso a la información pública
para menores de edad es una obligación del Estado,
sin embargo, debemos cuestionarnos cómo estamos
promoviendo el enfoque de su ejercicio y aprovecha-
miento.

Es importante reflexionar acerca de las diver-
sas alternativas que tienen las niñas y niños con el
acceso a la información pública; todo menor tiene
derecho a recibir información a través libros, periódi-
cos, radio, televisión e Internet.

De manera especial, la información que sea
importante para su desarrollo tanto físico como men-
tal, así para su bienestar. Sin embargo, sabemos que
en la promoción de esta información, los adultos son
parte fundamental en su cuidado, de ahí que esta
información sea la más adecuada, oportuna y veraz.
Es así que el Estado debe procurar que dicha infor-
mación sea con material adecuado para su edad.

Aunque sabemos que no se requiere ser adulto
para ejercer el derecho de acceso a la información
pública, pues pareciera que es la impresión que se
tiene, ya que en el discurso se ubica a los mayores de
edad como público meta de este derecho, y no es así.

La Convención sobre los Derechos de Niños y
Niñas de nuestro país es parte, y prevé en el artículo
17 que «reconocen la importante función que desem-
peñan los medios de comunicación y velarán por que
el niño tenga acceso a la información y material pro-
cedentes de diversas fuentes nacionales e interna-
cionales, en especial la información y el material que
tengan por finalidad promover su bienestar social,
espiritual y moral y su salud física y mental».

Nuestra Constitución Federal, en el artículo 6º
segundo párrafo, dispone que «Toda persona tiene
derecho al libre acceso a la información plural y opor-
tuna, y así como a buscar, recibir y difundir informa-
ción e ideas de toda índole por cualquier medio de
expresión».
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Los derechos humanos de niñas, niños y ado-
lescentes previstos en la Constitución Política de los
Estados Unidos Mexicanos, en los Tratados Interna-
cionales, esencialmente en la Convención sobre los
Derechos del Niño y en la Ley General de los Dere-
chos de Niñas, Niños y Adolescentes, publicada el 4
de diciembre de 2014, la cual reconoce a los niños,
niñas y adolescentes como titulares de derechos y,
en su artículo 13, de manera enunciativa y no limita-
tiva señala entre otros derechos el de la libertad de
expresión y acceso a la información.

El reconocimiento del derecho a la información,
junto con los derechos de libertad de opinión y de
expresión, instituidos en el artículo 19 de la Declara-
ción Universal de los Derechos Humanos, se ha he-
cho extensivo a los menores de edad desde la apro-
bación de la Convención de los Derechos del Niño
aprobada en 1989 por la Asamblea General de la ONU,
que contempla la participación infantil como uno de
los principales derechos, ligados a la construcción de
la ciudadanía del niño con el fin de elevarlo a la cate-
goría de miembro competente en la sociedad demo-
crática.

Los expertos han señalado que participación
infantil es un proceso que: 1) contribuye a incremen-
tar el respeto mutuo, la tolerancia y la aceptación de
la diversidad; 2) promueve la negociación y ayuda a
prevenir conflictos; 3) aumenta la capacidad del niño
de formarse un juicio propio y expresarlo, de elegir
entre varias opciones y de aceptar responsabilidades;
4) promueve los valores democráticos y prepara al niño
para cumplir con sus funciones de ciudadano; 5) in-
crementa la importancia, el efecto y la sostenibilidad
de las intervenciones a favor de los niños; 6) fomenta
el respeto y reconocimiento de los niños como perso-
nas por derecho propio, no simplemente como futu-
ros adultos en espera de la mayoría de edad; 7) pro-
pone de manifiesto sus capacidades y les genera con-
fianza en sí mismos; 8) mejora los procesos de toma
de decisiones, porque en esos procesos se implica a
un colectivo social más amplio y un sector –el infan-
til– olvidado en ellos y cuyas aportaciones pueden
enriquecer los resultados finales; pero lo más impor-
tante que los ayudará a ser adultos responsables y
no irresponsables como muchos lo hemos sido.

En la Ley General de Niños, Niñas y Adoles-
centes, se precisa en el artículo 64 que «Las autori-
dades federales, de las entidades federativas, muni-
cipales y de las demarcaciones territoriales del Dis-
trito Federal, en el ámbito de sus respectivas compe-
tencias, deberán garantizar el derecho de niñas, ni-
ños y adolescentes a expresar su opinión libremen-
te, así como a buscar, recibir y difundir información e
ideas de todo tipo y por cualquier medio, sin más li-
mitaciones que las establecidas en el artículo 6° de
la Constitución Política de los Estados Unidos Mexi-
canos» .

El interés de los menores por las redes socia-
les tiene un incremento significativo, y la informa-
ción útil en su desarrollo intelectual y físico sólo se
utiliza de acuerdo a los programas escolares y a las
actividades extramuros que dejan sus profesores.

Si por el contrario, los distintos niveles de go-
bierno dispusieran en sus páginas web una sección
dedicada a las niñas y niños para que interactúen
con la dependencia de manera divertida, conociendo
los servicios que se ofrecen y la información que está
disponible para ellos, haremos posible que se genere
una relación recíproca entre niños y Gobierno.

Estudios muestran un crecimiento en el uso
del derecho de acceso a la información, donde hay
casos en que niños, niñas y adolescentes ejercen por
sí mismos el derecho de acceso a la información pú-
blica, y con éxito. De acuerdo a estadísticas del Ins-
tituto Federal de Acceso a la Información y Protec-
ción de Datos (IFAI) conforme a la edad reportada por
solicitantes, durante poco más de 10 años de estar
en vigor la Ley Federal de Transparencia, 20,524 soli-
citudes realizadas a la Administración Pública Fede-
ral corresponden a menores de edad.

No podemos subestimar las capacidades de ni-
ños y niñas para identificar y aprovechar aplicaciones
prácticas de este derecho en asuntos propios de su
interés personal o de su contexto, el legislador fede-
ral razonó en la importancia de que los niños y niñas
se les reconociera su derecho consagrado al artículo
1º y 4º séptimo párrafo de nuestra Carta Magna, para
que en todas las decisiones y actuaciones del Estado
se velara y cumpliera con el principio del interés su-
perior de la niñez, garantizando de manera plena sus
derechos.

El desarrollo de la sociedad de masas y la revo-
lución de la tecnológica han potenciado un creciente
papel de los medios de comunicación en la vida coti-
diana de miles de millones de personas en todo el
mundo. También es la socialización de niños, niñas y
adolescentes, de manera que en las sociedades ac-
tuales podemos considerar a los medios como un agen-
te más en ese proceso de socialización.

Es así que toda autoridad, en el ámbito de sus
respectivas competencias, deberán promover la difu-
sión de la información institucional a través de sus
páginas web, en una sección de fácil acceso, que per-
mita el desarrollo de las capacidades, habilidades y
conocimientos de las niñas, niños y adolescentes,
que contribuyan a orientarlos en el conocimiento de
sus derechos; les ayude al pleno desarrollo de sus
cualidades intelectuales, emocionales y cívicas, y con-
tribuyan a salvaguardar su integridad física y moral.

Bajo esta relación jurídico-administrativa, en
el contexto de los niños y niñas del Estado, debemos
considerar a nuestras niñas y niños indígenas, don-
de su inclusión debe plasmarse en acciones concre-
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tas, como en esta iniciativa donde se propone la obli-
gación de los Poderes del Estado y sus dependencias,
así como a las autoridades municipales y órganos
autónomos, difundir la información institucional y la
promoción de los derechos de las niñas, niños y ado-
lescentes en lengua indígena en sus portales web.

De esta manera, damos un paso importante
para que en la Ley de Niñas, Niños y Adolescentes
del Estado se reconozca el derecho a las niñas y ni-
ños indígenas de nuestro Estado, que tengan el dere-
cho de conocer y actuar, de forma amigable y sencilla,
de la información institucional en los portales en sus
diferentes lenguas, como son: la purépecha, nahua,
otomí, mazahua, matlatzinca o pirinda.

Otra parte muy importante de esta iniciativa
es la inclusión del derecho a la información de niñas,
niños y adolescentes con discapacidad; de tal mane-
ra de que se diseñen en las páginas web, y secciones
que les permitan conocer qué hacen nuestras insti-
tuciones públicas; si se les da la oportunidad de pros-
perar como a los demás niños, aquellos que tienen
discapacidades poseerán el potencial para llevar vi-
das plenas y contribuir a la vitalidad social, cultural y
económica de las comunidades.

Es cuanto, señor Presidente.

Dip. Eloísa Berber Zermeño:

Preguntar a la diputada Yarabí si me permite
suscribirme a su iniciativa.

Presidente:

Diputada Yarabí, la diputada Eloísa desea
suscribir a su iniciativa, el diputado Roberto, el dipu-
tado Mario, el diputado Moncada, el diputado Juan
Bernardo, la diputada Nalleli, Juan Pablo, diputado
Aguilera, diputada Socorro.

Tome nota, Secretario de Servicios Parlamen-
tarios.

Túrnese a las comisiones de Derechos
Humanos, y de Jóvenes y Deporte, para estudio,
análisis y dictamen.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOSEGUNDO PUNTO del orden
del día, se solicita al diputado Raúl Prieto Gómez
asumir la Presidencia, en tanto un servidor da lectu-
ra a la exposición de motivos de la iniciativa que pre-
sento a nombre del Grupo Parlamentario del Partido
Revolucionario Institucional.

Dip. Raymundo Arreola Ortega:

Con el permiso del Presidente
de la Mesa Directiva del
Congreso del Estado:

El Presupuesto del gasto público es la herra-
mienta más importante para el desarrollo de cual-
quier sociedad, ya que en él se establece una co-
rrespondencia entre el gasto social y de inversión

económica dentro de los presupuestos gubernamen-
tales, por lo que es necesario tener bases sólidas y
tiempo suficiente que permita que la planificación de
gasto público sea de utilidad.

Los programas anuales de operación de los re-
cursos púbicos o Presupuesto de Egresos en cada una
de los órdenes de gobierno en Michoacán, y de los
tres Poderes, deben elaborarse de manera tal que
ayuden a la formulación, ejecución y contabilización
de los programas, a efecto de que estos sean más
efectivos y eficientes.

Es por ello que se necesita partir de un piso
presupuestal firme como cimiento para el análisis
presupuestario, exponer los antecedentes de los in-
gresos para programar el gasto y facilitar el manejo
de información con fines específicos.

El papel fundamental de la planificación es lo-
grar un equilibrio entre los ingresos y el gasto progra-
mado, de ahí la importancia de la presente iniciativa
de reforma integral en materia de programación del
gasto público.

La iniciativa que hoy se propone reforma tres
ordenamientos jurídicos: la Constitución Política del
Estado Libre y Soberano de Michoacán de Ocampo, la
Ley Orgánica Municipal y la Ley Orgánica y de Proce-
dimientos del Congreso del Estado.

En los últimos años, con fundamento en la
Constitución Estatal y la Ley Orgánica del Congreso,
se han venido aprobando las Leyes de Ingresos, tan-
to para los ayuntamientos como para el Ejecutivo
Estatal, a finales del mes de diciembre de cada año,
lo que les deja un lapso casi nulo para que ellos pue-
dan realizar de forma adecuada una buena programa-
ción y planificación en los programas que contienen
los presupuestos de egresos de cada entidad munici-
pal, principalmente, y en cada caso, cuando aprueban
sus presupuestos de egresos y autorizan sus progra-
mas operativos anuales, sin tener conocimiento de
una base presupuestaria cierta, contenida en la Ley
de Ingresos de cada municipio, lo que genera, en con-
secuencia, que se haya hecho una mala planeación y
presupuesto del gasto, obligándolos a hacer ajustes
de último momento, lo que sin duda genera un per-
juicio para los gobernados, ya que a ellos va encami-
nado el uso de los recursos públicos.

Por lo tanto, con la presente reforma se dará
mayor tiempo para que cada ayuntamiento conozca a
ciencia cierta su Ley de Ingresos, y la base presu-
puestaria autorizada por esta Soberanía, para que
tomen como base para la elaboración de sus respec-
tivos presupuestos de egresos, en beneficio de sus
gobernados.

Asimismo se propone la armonización entre la
Constitución del Estado con la Ley Orgánica y de Proce-
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dimientos del Congreso, en lo que se refiere al año
legislativo y los dos periodos de sesiones.

Es decir, compañeros, el Congreso aprueba la
Ley de Ingresos de los municipios; el Ayuntamiento
aprueba su propio presupuesto de egresos, pero debe
ser en base a la Ley de Ingresos aprobada por esta
Soberanía; en la práctica, resulta que los municipios
aprueban su presupuesto de egresos antes de la apro-
bación de sus Leyes de Ingresos por el Congreso.

Por eso se propone con esta iniciativa ade-
cuar los tiempos para que, una vez que este Congre-
so apruebe sus ingresos el 30 de noviembre a los
municipios, estos tengan las bases para aprobar su
presupuesto que les sirva precisamente para hacer
los cobros a partir del día 1 de enero, y no que luego
vengan al Congreso los municipios y soliciten las
modificaciones, porque lo aprobado con el Congreso
no coincide con su Ley de Ingresos presentada.

Por eso es importante esta iniciativa. Espero
con ello le demos una corrección adecuada a los in-
gresos autorizados a los municipios, para darle cer-
teza en su gasto público.

Gracias.

Vicepresidente:

Túrnese a la Comisión de Puntos Constitu-
cionales para que se declare si ha lugar a admitir
a discusión la iniciativa que presenta.

EN DESAHOGO DEL DECIMOTERCER PUNTO del orden del
día, se otorga el uso de la palabra a la diputada Mary
Carmen Bernal Martínez a efecto de dar lectura a la
exposición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.

Dip. Mary Carmen Bernal Martínez:

Dip. Raúl Prieto Gómez,
Presidente e integrantes de la
Mesa Directiva.
Compañeras diputadas.
Compañeros diputados.
Medios de comunicación.
Y público en general que el
día de hoy nos acompaña:

Mary Carmen Bernal Martínez, diputada lo-
cal, integrante de la Fracción Parlamentaria del Par-
tido del Trabajo de la Septuagésima Tercera Legisla-
tura, con fundamento en el artículo 36 fracción II de
la Constitución Política del Estado Libre y Soberano
de Michoacán de Ocampo; artículo 8º fracción II, 234
y 235 de la Ley Orgánica y de Procedimientos del Con-
greso del Estado de Michoacán de Ocampo, presento
ante este Honorable Congreso la presente Iniciativa
con Proyecto de Decreto que reforma el artículo 8º frac-
ción XIX de la Ley de Responsabilidades y Registro Patri-

monial de los Servidores Públicos del Estado de Michoacán
y sus Municipios, de conformidad con la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Desde hace más de 40 años, México se ha vis-
to inmerso en un mar de corrupción demasiado pro-
fundo, que va desde el desvío de recursos, tráfico de
influencias, desaparición de evidencias, reformas dis-
frazadas para favorecer a los sectores dominantes en
el país, etc.

Esta mala práctica por parte de los funciona-
rios públicos ha derivado en la apatía de la ciudada-
nía hacia el sector político; el uso desmedido e inclu-
so el abuso del poder han dejado huella en la pobla-
ción, empobreciendo el nivel de vida, donde los mayo-
res afectados son los mismos sectores, convirtiendo
a la clase media en baja; a la clase baja, en pobre, y a
los pobres, más pobres. Esto, derivado del desvío y
mal manejo de recursos monetarios que afectaron al
Estado en años anteriores.

Si bien es cierto que gracias a las exigencias y
demandas populares se han creado instituciones,
normas y consejos previstos para transparentar el uso
de los recursos económicos, se ven eclipsados por
las recurrentes fallas de nuestro sistema guberna-
mental, el cual presenta fisuras cada vez más difíci-
les de ocultar, que sencillamente no termina de fun-
cionar y menos de convencer a una población que está
hambrienta de certidumbre financiera.

Son tan notorios los desfalcos, los actos de
corrupción ante los ojos del ciudadano, que el senti-
miento de indignación y desconfianza cubre todo el
territorio nacional; el descaro con el que muchos ser-
vidores públicos hacen sus actos de corrupción, au-
mentando significativamente su capital y patrimonio.

Es tiempo de resarcir el daño, es tiempo de
resarcir la confianza del pueblo; en lo particular, de
los michoacanos, garantizándoles transparencia me-
diante leyes más específicas que contemplen los
mecanismos y los supuestos de los cuales un funcio-
nario o servidor público es susceptible de incurrir y,
por ende, fincar las responsabilidades adecuadas, así
como las sanciones pertinentes.

La sociedad actual ya cambió, y no está dis-
puesta a permitir que se sigan otorgando privilegios a
determinados sectores, ya sean empresariales o po-
líticos.

Dentro de las conductas nocivas en las que
recurrentemente los servidores públicos actúan son:
el enriquecimiento ilícito, tráfico de influencias, ne-
potismo, entre muchas otras.

La presente reforma prevé el cese de una de
ellas, el nepotismo; esta conducta ha generado por
décadas el favoritismo, privilegiando sin medida a fa-
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miliares de los funcionarios públicos que obtienen,
sin mérito alguno, cargos o puestos en la Adminis-
tración Pública y en sus tres esferas de poder.

El que un servidor público haga uso de su
posición para favorecer a sus allegados es algo into-
lerable; se ha dado en un sinfín de casos en los que,
tomando ventaja de su cargo, disponen de los espa-
cios de las dependencias de las cuales son titulares,
y de manera arbitraria ingresan a laborar a familiares
del funcionario público, ya sea en línea ascendente,
descendente u horizontal; papás, hermanos, hijos,
sobrinos, etc.

Cabe destacar que, además, en la mayoría de
los casos, el que sea una familiar es tan sólo una de
las agravantes, siendo que lo de suprema importan-
cia es que carecen en gran medida con el perfil, el
título o la experiencia para desarrollar una actividad
específica; ello conlleva al rezago de un gran número
de personas aptas en conocimientos que por mérito
propio merecerían algún espacio determinado dentro
de la Administración pública.

Esta reforma pretende frenar el nepotismo, re-
ajustando el fiel de la balanza que mide el acceso a
oportunidades laborales en dependencias guberna-
mentales, y que estas no sean para aquel a quien la
suerte favoreció siendo hijo, hermano, sobrino de, sino
para quien mediante su perseverancia, determinación
y esfuerzo logró prepararse y ser el más apto en el
campo laboral.

Es cuanto, señor Presidente.

Gracias.

Vicepresidente:

Túrnese a las comisiones de Gobernación y
Jurisdiccional para estudio, análisis y dictamen.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOCUARTO PUNTO del orden
del día, se otorga el uso de la palabra a la diputada
María Macarena Chávez Flores a efecto de dar lectura
a la exposición de motivos de la iniciativa de decreto
que presenta.

Dip. María Macarena Chávez Flores:

Muy buenos días.
Con su permiso,
diputado Presidente.
Compañeros,
compañeras diputadas.
Medios de comunicación
Y demás personas que
nos acompañan:

Actualmente, en nuestro Estado se advierte
la necesidad de que el Gobierno del Estado, a través
de los organismos públicos responsables de la recto-

ría en materia de desarrollo económico, apliquen po-
líticas para incentivar la iniciativa privada principal-
mente a las micro y medianas empresas, por medio
de estímulos a la inversión y demás apoyos para lo-
grar, en primer término, la creación, subsistencia y el
crecimiento de las mismas y, por consiguiente, de
nuestra economía estatal, para lo cual se deben ha-
cer adecuaciones a la Ley de Desarrollo Económico
del Estado de Michoacán, diseñando instrumentos
adecuados para lograr que nuestra entidad alcance
sus objetivos de crecimiento económico y social, al
mismo tiempo que pueda disminuir desventajas res-
pecto de las entidades con los que compite directa-
mente donde sus gobiernos se han dedicado a desa-
rrollar políticas con objetivos y metas bien definidas
y con visión de futuro.

Según datos del Sistema de Información Em-
presarial Mexicana, en el Estado de Michoacán se
cuenta con el registro oficial de alrededor de 60 mil
484 unidades económicas o empresas en sus dife-
rentes clasificaciones, como industriales de comer-
cio y de servicios.

Sin embargo, la realidad incluye las no regis-
tradas, pueden doblar la cifra de unidades económi-
cas que actualmente le dan vida a la economía esta-
tal. Ahora bien, se advierte un alto índice de mortali-
dad de las MIPYMES estimándose el cierre de 1600 uni-
dades económicas por año, lo cual nos da una clara
señal de que se tiene que direccionar las políticas
públicas en el Estado para lograr la recuperación eco-
nómica en la identidad.

Así mismo la Secretaría de Desarrollo Econó-
mico del Estado señala que de cada 100 unidades eco-
nómicas, 80 de ellas cierran en forma definitiva sus
operaciones en menos de dos años, por diversas cir-
cunstancias. Por ello, la presente iniciativa se enca-
mina directamente a fortalecer y auxiliar a los inver-
sionistas emprendedores locales y para que pongan
en movimiento y se consoliden nuevas unidades eco-
nómicas y las existentes se fortalezcan y diversifi-
quen en todo el Estado generando economía, produc-
ción y empleo.

Por la importancia que reviste el tema, es sig-
nificativo mejorar las condiciones que contribuyan al
establecimiento, crecimiento y consolidación de em-
presas estatales necesarias en la entidad para atraer
inversiones productivas, locales, nacionales y extran-
jeras.

Un elemento clave hacia el cual el Estado debe
enfocar sus baterías, es sin duda la estimulación a la
inversión con el propósito de incentivar el estableci-
miento de nuevas empresas o de incrementar la ca-
pacitación de operación de las ya existentes, pues de
ella deriva prácticamente todos los factores que de-
terminan el éxito o fracaso de las empresas.
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La iniciativa que nos ocupa plantea fundamen-
talmente las reformas a los artículos 27, 28, 29 y 30
de la Ley de Desarrollo Económico del Estado de Mi-
choacán; concerniente al capítulo de Estímulos don-
de, entre otras cosas, se propone la aplicación del
subsidio vía pago con recursos propios, con el im-
puesto sobre erogaciones que la remuneración del
trabajo de personas prestado bajo la dirección y de-
pendencia de un patrón en un 50% a empresas de
una nueva creación, hasta en un 100% a empresas
que contraten los servicios de personas que tengan
65 años o más de edad; que tengan alguna capacidad
diferente o los recién egresados de alguna institu-
ción de educación, o no haber tenido un trabajo ante-
rior, y empleados por una empresa cuya constitución
formal haya sido resultado de las incubadoras de ne-
gocios en las instituciones de educación media supe-
rior y superior.

Con la presente iniciativa, además de incen-
tivar la inversión económica, se fomenta subsidiaria-
mente el apoyo a uno de los sectores más vulnera-
bles de la sociedad, como son los adultos mayores de
65 años, y las personas que representan algún tipo
de discapacidad, principalmente de carácter físico, que
les significa a muchos una barrera de acceso a la ob-
tención de un empleo; las personas adultas que re-
basan los 65 años de edad muchas veces son consi-
deradas como personas que han concluido su etapa
de vida productiva y, por lo tanto, se les niega la posi-
bilidad de acceder a un empleo; sin embargo, muchas
necesitan de un trabajo donde puedan lograr obtener
una remuneración y solventar económicamente su
propia subsistencia.

Revelan datos del último Censo de Población
y Vivienda del Instituto Nacional de Estadística y
Geografía que en Michoacán existen alrededor de
76,744 personas que tienen alguna limitación física,
principalmente de movilidad, falta de vista así como
de habla y oído; no obstante, tienen la posibilidad y
el derecho de obtener un empleo. Así mismo, la cita-
da fuente arroja datos que nos indican que en nues-
tra entidad 321,976 personas en edad avanzada, que
se encuentran en el rango de 65 y hasta 84 años de
edad, pudiendo muchos de ellos desempeñar un em-
pleo.

Entre otras propuestas, esta iniciativa con-
templa apoyos económicos para becas de capacita-
ción, ampliación de instalaciones, obras de infraes-
tructura, así como apoyo de traslados de uso de do-
minio de bienes muebles e inmuebles propiedad del
Gobierno del Estado con vocación industrial o acorde
al giro del proyecto y condicionando el aprovechamien-
to en la ejecución del proyecto de inversión.

Así mismo, es necesario que el Estado mejo-
re las políticas de financiamiento públicos y privados
para atender las necesidades de las empresas, quie-
nes soliciten créditos, debido a que actualmente en-
frentan muchas restricciones y elevadas tasas de in-

tereses por parte de las instituciones bancarias, en
quienes ven un alto riesgo de subsistencia, y ello
ocasiona que dichas empresas tengan que recurrir a
fuentes alternas de financiamiento, como son los pro-
veedores, créditos personales, tarjetas de crédito y
financiamiento por parte de los intermediarios finan-
cieros que otorgan créditos con tasas de interés sin
una regularización clara; por ende, las empresas no
pueden competir con las de otras entidades por falta
de recursos y acceso al crédito.

Con esta reforma se pretende garantizar es-
quemas que faciliten el acceso al financiamiento pú-
blico y privado con créditos más baratos, que les per-
mitan capitalizarse y ayudar al desarrollo de este sec-
tor, con el respaldo de las autoridades correspondien-
tes, mediante la implementación de programas de
participación estatal en créditos solidarios.

Con la aprobación de esta propuesta, consi-
deramos que el Ejecutivo del Estado debe considerar
la asignación de un presupuesto considerable para
que las empresas interesadas puedan tener acceso a
un crédito suficiente.

En el supuesto de que se recurra a la banca
privada, mediará la garantía de que el Gobierno res-
paldará los pagos de dicho crédito, con el esquema
que se desarrolle para tal efecto, con un gran benefi-
cio para el crecimiento y desarrollo de las empresas
y, como consecuencia, las oportunidades de empleo,
y de crecimiento económico en el Estado.

Estamos convencidos de que los estímulos y
el apoyo financiero representan palancas impulsoras
para el desarrollo, que a la vez generará en el corto,
mediano y largo plazo, beneficios a la sociedad en
conjunto; al incrementarse la productividad, se fo-
menta la generación de empleos, la competitividad y
la reducción de la pobreza.

Por lo anteriormente expuesto, someto a con-
sideración de esta Asamblea el siguiente proyecto de
decreto.

Es cuanto, Presidente diputado.

Vicepresidente:

Túrnese a la Comisión de Industria, Co-
mercio y Servicios…

¿Sí, diputada?…

Dip. Eloísa Berber Zermeño:

Le podría preguntarle a la diputada Macarena
si me permite suscribir a su iniciativa…

Vicepresidente:

¿Diputada, está de acuerdo?...
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¿Diputada Soco?…

¿Alguien más?...

Secretario de Asuntos Parlamentarios, tome
nota por favor.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOQUINTO punto del orden
del día, se otorga el uso de la palabra a la diputada
Rosa María de la Torre Torres a efecto de dar lectura
a la exposición de motivos a la iniciativa de decreto
que presenta.

Dip. Rosa María de la Torre Torres:

Con su venia, señor Presidente:

Rosa María de la Torre Torres, diputada de esta
Septuagésima Tercera Legislatura del Congreso del
Estado de Michoacán de Ocampo, integrante del Gru-
po Parlamentario del Partido Revolucionario Institu-
cional, en ejercicio de la facultades que me confiere
la Ley Orgánica de esta alta Soberanía, comparezco
poner a la consideración de este Congreso esta Inicia-
tiva con carácter de Decreto para modificar el artículo 38
del Código Penal para el Estado de Michoacán, al tenor
de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

En materia penal, podemos conceptualizar la
pena como un castigo impuesto por una autoridad
legítima, especialmente de índole judicial, a quien ha
cometido un delito o falta. Edmund Mezger dice que,
en sentido estricto, la pena es «la imposición de un
mal proporcionado al hecho»; es decir, una retribu-
ción por el mal que ha sido cometido, debiendo exis-
tir entre la pena y el hecho una equiparación valora-
tiva.

La base constitucional a nivel nacional para
la imposición de una pena se encuentra en el artícu-
lo 22, en la parte final de su primer párrafo, que indi-
ca que «toda pena deberá ser proporcional al delito
que se sancione y al bien jurídico afectado».

En el Código Penal de nuestro Estado, se re-
fiere a la pena como una consecuencia jurídica que
se aplica por la realización de una acción o de una
omisión expresamente prevista en una ley vigente al
tiempo de su realización. Así mismo, enlista ocho ti-
pos de penas que se pueden imponer por la comisión
de un delito; nos centraremos a estudiar las sancio-
nes pecuniarias conocidas como multas.

Actualmente, este Código señala que las pe-
nas de multas son tasadas en salarios mínimos, los
cuales, de acuerdo con la Reforma Constitucional
Federal del 27 de enero de este año, ahora son conce-
bidas como Unidades de Medida y Actualización, y para
otros casos nuestro Código refiere a los días-multa.

La multa consiste en el pago de una cantidad
determinada de dinero al Estado, fijada mediante el
esquema de días-multa. El día-multa está determi-
nado en el artículo 38 del Código Penal para el Estado
de Michoacán, como el equivalente a la percepción
neta diaria del imputado en el momento de cometer
el delito.

La presente iniciativa parte de que dicho es-
quema de determinación, al momento de realizar la
individualización de la pena, por parte de la autoridad
correspondiente, puede generar una desigualdad en
la determinación de la misma en pesos, por el mismo
delito y por la misma gravedad, a dos personas dife-
rentes.

En sentido formal, el precepto de la base es
general, impersonal y abstracto. En su sentido mate-
rial y práctico, el precepto resulta desigual, ya que
por el mismo delito y la misma afectación del bien
jurídico tutelado, se imponen penas desiguales.

Es decir, en los supuestos en donde, uno, la
autoridad puede determinar el monto neto de ingreso
diario de un sujeto sancionado y, dos, cuando la au-
toridad no puede determinar ese ingreso, se tienen
dos bases diversas para la imposición de la pena, por
el mismo delito y de la misma gravedad.

Los rangos para imponer la pena, determina-
dos en el mismo artículo 38, establecen un paráme-
tro para que la autoridad, según la afectación, dolo,
agravantes y atenuantes, imponga la sanción, este
rango es general para todas las personas que estén
en el supuesto de la ley; no ocurre así para la base
sobre la cual se fija el cobro, la cual, según observa-
mos, responde al ingreso de cada persona.

Entonces, ese esquema de determinación de-
viene inconstitucional, ya que genera supuestos de
desigualdad ante la ley, contradiciendo el mismo tex-
to constitucional federal, que establece que por el
mismo delito se aplique la misma pena.

Para citar un ejemplo de lo anterior, podemos
pensar que una persona que recibe un salario en nó-
mina, supongamos, de $150.00 diarios, por el delito
de lesiones simples que contempla el artículo 125
del Código Penal, se le aplica la pena mínima de 20
días multa, lo que equivale a una multa de $3,000.00
pesos. Mientras que otra persona que, independien-
temente de su riqueza o capacidad económica, no se
le puede comprobar objetivamente un ingreso neto
diario, se tasará la multa con base en un salario mí-
nimo, es decir, $73.04 diarios por el mismo delito;
así, la pena a pagar sería de $1,460.08, que no llega
ni la mitad que la persona que establecimos en el
primer supuesto.

Por tanto, concluimos que el esquema para la
determinación para el cobro de multas, tomando como
referencia la percepción neta diaria del imputado, no
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corresponde a los principios de certeza jurídica e igual-
dad ante la ley, pues en la práctica, por el mismo
delito e idéntico grado de afectación, se imponen
multas diversas a las personas.

Por lo anterior y en correspondencia con la
reciente reforma constitucional federal en materia de
desindexación del salario mínimo (la cual crea la Uni-
dad de Medida y Actualización, conocida por sus si-
glas como UMA) debemos entender que esta servirá
como base, tasa, unidad de medida o referencia para
la cuantía del pago de obligaciones y demás supues-
tos de ley.

Señalando que dicha modificación ya ha sido
trabajo de la Comisión de Puntos Constitucionales,
para sustituir en las leyes de nuestro Estado las re-
ferencias al salario mínimo por el concepto de UMA,
persistiendo aún en nuestro Código Penal los días-
multa, ya que su naturaleza son diversas a las del
salario mínimo.

Sustituir el concepto de esquema de días-
multa, de la percepción neta diaria del imputado al
momento de cometer el delito, por el de UMA, nos
permite usar una base general, única e impersonal
para la imposición de multas; al realizar conversión
de dicha multa en pesos, se obtendrán iguales canti-
dades, por el mismo delito y el mismo grado de afec-
tación.

Con esta reforma se uniforman los criterios
para que el juzgador, en ejercicio de sus atribucio-
nes, pueda individualizar la pena prevista en el Códi-
go Penal para el Estado de Michoacán, tomando úni-
camente en cuenta a la base de Unidad de Medida y
Actualización, y no así la percepción neta diaria del
imputado.

Lo anterior genera certeza e igualdad jurídica,
ya que establece una base única, impersonal y gene-
ral a la cual se sujetan todas las personas.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, so-
meto a la consideración de este Pleno la siguiente
iniciativa con carácter de decreto.

Es cuanto, señor Presidente. Muchas gracias.

Vicepresidente:

Túrnese a la Comisión de Justicia para
estudio, análisis y dictamen.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOSEXTO PUNTO del orden
del día, se otorga el uso de la palabra al diputado
Juan Bernardo Corona Martínez a efecto de dar lectu-
ra a la exposición de motivos de la iniciativa de de-
creto que presenta.

Se solicita al diputado Juan Pablo Puebla ocu-
par la Segunda Secretaría, por favor… o José Guada-
lupe…

Dip. Juan Bernardo Corona Martínez:

Buenos días,
compañeras, compañeros.
Diputadas, diputados.
Señor Presidente.
Compañeros diputados de la Mesa:

En ejercicio del derecho que me confieren los
artículos 36 fracción II y 44 fracción I de la Constitu-
ción Política del Estado Libre y Soberano de Michoacán
de Ocampo; así como los artículos 8° fracción II, 234
y 235 de la Ley Orgánica y de Procedimientos del Con-
greso del Estado de Michoacán de Ocampo, presento
al Pleno de esta Legislatura Iniciativa de Decreto que
adiciona el párrafo cuarto y quinto en el artículo 2° de la
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Mi-
choacán de Ocampo, de conformidad con la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

La búsqueda por la igualdad entre los seres
humanos es una búsqueda histórica por la que se
han librado grandes batallas; contiendas que han ge-
nerado obras trascendentales para la humanidad, que
le han dado forma y guía en su devenir y desarrollo.
Las Constituciones nacionales, la democracia y los
derechos humanos, con base en los cuales convivi-
mos en la actualidad, son el resultado y al mismo
tiempo el mecanismo que ha permitido que prevalez-
can los niveles de igualdad logrados.

Pero sabemos bien que este encuentro con la
igualdad no ha sido definitivo, sino que hemos tran-
sitado de una concepción de la igualdad legal para
todos los seres humanos, que reza desde la Declara-
ción de los Derechos del Hombre y del Ciudadano de
los Estados Generales Franceses de 1789, en el que
«Todos los hombres nacen y permanecen libres e igua-
les en derechos», a la necesidad de reconocer que a
pesar de la igualdad legal establecida en nuestras
Cartas Magnas, prevalecen brechas entre las perso-
nas tanto en lo económico como en lo político, lo so-
cial y lo cultural, que requieren del reconocimiento
público para ser atendidas en los hechos y para ser
superadas.

El caso de la propuesta que nos ocupa el día
de hoy es el de las desigualdades existentes entre
hombres y mujeres, cuyas brechas producen en la vida
de las personas resultados indeseables que lastiman
su dignidad, autoestima y desarrollo, y que permean
en cualquier ámbito: en su rol de parejas como no-
vias, como novios, como esposas o esposos; en su rol
de integrantes de las familias, como padres, como
madres, como hermanas o como hermanos; en su rol
de integrantes de las escuelas como estudiantes,
compañeros o docentes, como profesionistas en las
instituciones, como trabajadores, como ciudadanos o
como autoridades y, a final de cuentas, como miem-
bros de la sociedad que conformamos.
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Actualmente, en Michoacán, los hombres son
vulnerados en sus derechos, y por temor y vergüenza
no acuden a las instituciones del Estado que velan
por la protección de sus derechos y, en caso de acu-
dir, muchas veces son motivo de burla, risas y discri-
minación, ya que en la cultura mexicana el hombre
no debe llorar, y mucho menos ser golpeado por una
mujer, ya que esa situación es considerada como una
debilidad, estigmas sociales que aún no superamos.

¿Tenemos idea de cuántos hombres son vio-
lentados en Michoacán? ¿Acaso la autoridad se ha
preocupado por tener un registro de ellos? No se tra-
ta de desconocer la lucha de las mujeres y los logros
alcanzados. No. No vengo a eso. Mi propuesta es que
aún falta por hacer en este rubro; el hombre también
necesita de atención, por ejemplo, cuando acude a la
Procuraduría General de Justicia ante la Agencia del
Ministerio Público a señalar su situación de maltra-
to, es motivo de sarcasmo, de risa, de burla, y peor
aún, de falta de credibilidad; tabú que no debe acon-
tecer en estos tiempos.

No se trata de ver quién es más o quién es
menos; se trata de lograr una verdadera igualdad sus-
tantiva. Todos los aquí presentes y la sociedad en su
conjunto, merecemos estar bien sin importar razas,
edades, condiciones y sexo. Es tiempo de cambiar esa
situación; por ello debemos proponer y construir el
piso constitucional que permita el desarrollo de ma-
yores acciones de compensación para todos.

Esto implica que no sólo las mujeres, adultos
mayores, niños, niñas y adolescentes, personas con
discapacidad, migrantes, comunidades indígenas y
todos los ciudadanos requieren del Estado acciones
de protección y acciones complementarias para acce-
der a una situación real y palpable de equidad en la
sociedad; sino también los hombres, y de esta forma
lograr que todas y todos tengamos las mismas opor-
tunidades desde un primer momento en el que se dis-
ponga de un entorno que permita conseguir la igual-
dad con resultados.

Es tiempo de que cambiemos nuestra percep-
ción de igualdad; no es posible que actualmente pre-
juzguemos antes de razonar, que sigamos pensando
que por aspectos de género ciertas tareas, actos, dere-
chos y obligaciones son sólo de hombres o sólo de
mujeres.

No debemos dar continuidad a los mismos
patrones de género que venimos reprobando con la
maquinaria jurídica de la perspectiva de género; lo
obligado es continuar más decididamente y con una
implementación más integradora, compleja y siste-
mática, en la que no se trabaje con las mujeres y las
consecuencias, sino que se trabaje con otra parte de
la sociedad, que son los hombres, y que ahí donde
sean violentados también se reconozca la violencia,
el maltrato y la discriminación, privilegiando y pro-
moviendo un nuevo significado e idea de lo que signi-

fica neomasculinidad, una masculinidad renovada,
sustentada en la conciencia de que el hombre es la
otra parte, la complementaria, la compensadora, la
otra parte humana también de esta sociedad michoa-
cana.

Por ejemplo, considerando que siempre es
más viable que una mujer eduque y cuide a sus hijos,
sin pensar que posiblemente esto no sea así, pues
en la actualidad se dan casos donde existen padres
solteros, y desde aquí mi reconocimiento hacia ellos,
pues tales consecuencias y circunstancias los obli-
gan a asumir responsabilidades, buscando siempre
que su menor hijo esté en el mejor ambiente familiar
posible.

En esa lógica, Michoacán no se ha quedado
atrás ni pretendemos hacerlo, y para muestra, la des-
tacable labor del Poder Ejecutivo, al proponer refor-
mas a la Ley Orgánica de la Administración Pública
Estatal, mismas que fueron aprobadas por este H.
Congreso del Estado, mediante las cuales se integró
la igualdad sustantiva como uno de los principios rec-
tores en el actuar de la Administración Pública.

Asimismo es de mencionarse que el Estado y
el presente Gobierno gozan del reconocimiento na-
cional y federal al haber instituido la primera depen-
dencia cuyo objetivo primordial es precisamente ma-
terializar las políticas y programas públicos para la
igualdad sustantiva en el Estado de Michoacán, lo
cual indudablemente coloca al presente Gobierno y
al Estado a la altura de miras del orden internacio-
nal.

Además, el Estado Mexicano es una nación
más que proclive al reconocimiento de la necesidad
de utilizar mecanismos de equilibrio para situacio-
nes de desigualdad que persisten entre hombres y
mujeres.

Además, todos queremos propiciar las condi-
ciones para ejercer una ciudadanía de manera más
activa, real y sin obstáculos, con motivo de sus con-
diciones biológicas o sociales. La sociedad democrá-
tica que necesitamos es una sociedad que tiende re-
des internas de fraternidad y de complementariedad,
que se apoya y que no se violenta a sí misma y que
por lo mismo es una sociedad más justa.

Seguro estamos que esta visión mostrada se
sustenta en la comprensión de que una de las mayo-
res obligaciones que tenemos es velar por la igual-
dad, y en ello por la protección del derecho humano a
no ser discriminado.

Dichas herramientas permitirán en algún
momento incluir recursos, políticas y acciones afir-
mativas más decididas y eficaces, que abonen a una
mejor interacción entre hombres y mujeres, conscien-
tes del valor del respeto al otro y la necesidad de ac-
ciones de compensación y complementariedad y, bajo
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esta lógica, forjadores de sociedades con conciencia,
practicantes de los derechos humanos universales
que tanto promovemos hoy en día, y adversarios del
ejercicio de la violencia contra la mujer, el hombre,
las niñas y niños, adolescentes, adultos mayores,
discapacitados, comunidades indígenas y todos aque-
llos sectores susceptibles de vulnerabilidad.

Uno de los principales sustentos en México
es la suscripción de más de 76 Convenciones Inter-
nacionales en materia de Derechos Humanos, y en
igualdad entre hombres y mujeres. Así como en el
mes de junio del año 2011 se reformaron diversos
artículos de la Constitución Política de los Estados
Unidos Mexicanos, haciendo un reconocimiento a la
progresividad de los derechos humanos, mediante la
expresión clara del principio pro persona como direc-
triz de la interpretación y aplicación de las normas
jurídicas, y en aquellas que contribuyan y brinden
mayor protección a las personas.

Y aunque hace ya varias décadas que el sis-
tema jurídico mexicano viene realizando ajustes e
incorporando derechos y figuras, cuya pretensión es
acabar con la existencia de brechas de géneros entre
los hombres y las mujeres, la discriminación por ra-
zón de género y la vulneración de los derechos funda-
mentales más importantes en la vida de las perso-
nas, es importante que reconozcamos plenamente en
este tema que materializar la igualdad entre los co-
lectivos femenino y masculino se traduce en la com-
prensión del significado de la «Igualdad Sustantiva»,
entendida como el acceso al mismo trato y oportuni-
dades para el reconocimiento, goce, o ejercicio de los
derechos y las libertades fundamentales.

Vamos, pues, todas las personas, por igual
tendrán acceso a la justicia; hombres y mujeres se-
rán tratados igual por las leyes y por las autoridades
del Estado.

Es cuanto, señor Presidente.

Vicepresidente:

¿Diputado Juan Bernardo, si acepta suscrip-
ción de la diputada Soco?...

¿Alguien más?...

Diputado Juan Pablo, Sergio Ochoa, Lupillo,
diputada Yarabí, también… en defensión de los hom-
bres… También yo… diputada Xóchitl.

Director de Asuntos Parlamentarios, tome
nota, por favor.

Túrnese a la Comisión de Puntos Consti-
tucionales para que se declare si ha lugar a admi-
tir a discusión la iniciativa presentada.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOSÉPTIMO PUNTO del orden
del día, se otorga el uso de la palabra a la diputada
Brenda Fabiola Fraga Gutiérrez a efecto de dar lectu-
ra a la exposición de motivos de la iniciativa de de-
creto que presenta.

Dip. Brenda Fabiola Fraga Gutiérrez:

Dip. Raúl Prieto Gómez,
Presidente de la Mesa Directiva.
Integrantes de la Mesa.
Público que nos acompaña.
Medios de comunicación:

Una servidor, Brenda Fabiola Fraga Gutiérrez,
diputada al Congreso del Estado, integrante del Gru-
po Parlamentario del Partido del Trabajo, en la Sep-
tuagésima Tercera Legislatura, con ese carácter y con
fundamento en los artículos 36 fracción II y 44 frac-
ción I de la Constitución Política del Estado de Mi-
choacán de Ocampo; artículo 8° fracción II, 234 y 236
de la Ley Orgánica y de Procedimientos del Congreso
del Estado de Michoacán de Ocampo, me permito pre-
sentar Iniciativa con Proyecto de Decreto con el que se
reforman y adicionan diversas fracciones a los artículos
32 y 41 de la Ley Orgánica Municipal del Estado de Mi-
choacán, respecto a las atribuciones de los ayuntamien-
tos en materia de cultural, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

El derecho a la cultura y los derechos cultu-
rales han venido cobrando relevancia en el concierto
internacional y nacional en los últimos años. Desde
la Declaración Universal de los Derechos Humanos
en 1948, y el Pacto Internacional de los Derechos
Económicos, Sociales y Culturales de la ONU en 1966,
se reivindicaba el reconocimiento del derecho de toda
persona a participar en la vida cultural de su comuni-
dad, a gozar de las artes y participar del progreso cien-
tífico. Es a partir de estos acuerdos internacionales
que se reconoce el derecho a la cultura como parte de
los derechos humanos.

Pero es a partir de la Declaración Universal
de la UNESCO sobre la Diversidad Cultural en 2001,
y su reafirmación en la Declaración de Friburgo sobre
los Derechos Culturales como esfuerzo desde la so-
ciedad civil en 2007, que se reúnen y hacen explícitos
diversos derechos culturales ya reconocidos con an-
terioridad, pero de manera dispersa.

Así, el reconocimiento de la cultura adquiere
una dimensión mucho más allá de las artes; el plan-
teamiento del respeto a los derechos culturales y la
diversidad cultural se fortalece aún más en el carác-
ter universal, indivisible e interdependiente de los
derechos humanos; se reconoce «la importancia de la
cultura y su relación con la identidad, la cohesión
social, y el desarrollo de una economía fundada en el
saber». Y que el respeto a la diversidad cultural es
una manera fundamental de garantizar la paz y la
seguridad.
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El derecho a la cultura y los derechos cultu-
rales son aspectos esenciales del desarrollo integral
y armónico de nuestra sociedad. Hoy se reconoce que
la cultura va más allá del acceso a expresiones artís-
ticas y puede ser considerada «un conjunto de rasgos
distintivos espirituales y materiales, intelectuales y
afectivos que caracterizan a una sociedad o a un gru-
po social y que abarca, además de las artes y las le-
tras, los modos de vida, las maneras de vivir juntos,
los sistemas de valores, las tradiciones y creencias».
El avance en la creación de definiciones más precisas
que amplifican el espectro de los derechos culturales
en el marco de los acuerdos internacionales, es un
logro importante. Sin embargo, falta mucho por hacer
para que exista un reconocimiento amplio de los de-
rechos culturales en nuestros marcos normativos, y
se logre un compromiso del Estado por hacerlos efec-
tivos.

Actualmente, en nuestro país existe un difu-
so pero aun así importante marco legal respecto al
derecho a la cultura y los derechos culturales. Tal es
así que el artículo 4° de nuestra Constitución Gene-
ral establece que «toda persona tiene derecho al ac-
ceso a la cultura y al disfrute de los bienes y servi-
cios que presta el Estado en la materia, así como el
ejercicio de sus derechos culturales». Además, esta-
blece que «el Estado promoverá los medios para la
difusión y desarrollo de la cultura, atendiendo a la
diversidad cultural en todas sus manifestaciones y
expresiones».

En el mismo sentido, la Constitución del Es-
tado contempla en su artículo 2° que «toda persona
tiene derecho a una existencia digna, a la educación,
a la cultura y al trabajo».

Pero es en nuestra Ley de Desarrollo Cultu-
ral para el Estado de Michoacán de Ocampo, emitida
en 2007 y reformada en 2010, que se manifiestan aún
de manera más clara el derecho a la cultura y los
derechos culturales. En ella se especifican las atri-
buciones que, con respecto a la cultura, tienen diver-
sas instituciones de la Administración Pública Esta-
tal y Municipal; en ella se definen los lineamientos
que debe tener la política cultural en el Estado, y se
definen esquemas de participación ciudadana en ma-
teria de cultura.

La Ley de Desarrollo Cultural, incluso, define
una serie de facultades y atribuciones que los ayun-
tamientos tienen en materia de cultura; desde el he-
cho de ser autoridades para la aplicación de dicha ley
en su artículo 3° fracción V, y el artículo 8° que espe-
cifica sus ámbitos de competencia; el artículo 9° que
confiere la facultad a los ayuntamientos de signar
convenios con la Secretaría de Cultura para promover
acciones en la materia.

En su capítulo cuarto, define la atribución de
elaborar e instrumentar los programas municipales
de cultura, que comprenden la elaboración de un

diagnóstico cultural municipal, el fortalecimiento de
la descentralización de las políticas y acciones de fo-
mento al desarrollo cultural; así como acciones de
vinculación entre educación y cultura. Así mismo, en
el capítulo sexto, denominado «Del sistema estatal
de educación artística», el artículo 44 establece que
la Secretaría de Cultura «se coordinará con las de-
pendencias y entidades de las administraciones pú-
blicas federal, estatal y municipal responsables de la
educación, promoción y difusión de las artes».

Así mismo, en la Ley Orgánica Municipal pu-
blicada en 2001 y reformada en esta materia en 2008,
se establecen diversas atribuciones que en materia
cultural tienen los ayuntamientos. Así, en el capítu-
lo V, artículo 32, sobre las atribuciones de los ayun-
tamientos, en el inciso e), se establecen de manera
específica las que corresponden a la materia cultu-
ral.

De igual manera, en lo concerniente a las co-
misiones municipales, el artículo 37 fracción IV esta-
blece que, entre otras, se contemplará una Comisión
de Educación Pública, Cultura y Turismo; y respecto
a las funciones de las comisiones, en el artículo 41
establece las funciones que tiene esa comisión, den-
tro de las cuales están contempladas sus funciones
en materia cultural.

En cuanto a cultura se refiere, los gobiernos
municipales tienen una responsabilidad fundamen-
tal para hacer efectivos el derecho a la cultura y los
derechos culturales; y ello implica diseñar e imple-
mentar políticas públicas, programas y acciones en
materia cultural en el ámbito de su competencia.

Llama la atención que, a pesar de que la Ley
Orgánica Municipal contempla diversas atribuciones
de los gobiernos municipales en materia cultural desde
2008, y que dichas atribuciones también son contem-
pladas de manera más específica y precisa en la Ley
de Desarrollo Cultural, cuya última reforma data de
2010, a la fecha no ha existido un intento de armoni-
zar y precisar dichas atribuciones en la norma muni-
cipal, de modo que se fortalezca su operatividad.

Por ser los ayuntamientos la institución de
la Administración Pública más cercana a la población,
es fundamental para el desarrollo cultural en nues-
tro Estado fortalecer e incentivar sus atribuciones para
hacer efectivos el derecho a la cultura y los derechos
culturales.

En ese sentido, trasciende la intención de
precisar y fortalecer los instrumentos que contempla
la ley respecto a las atribuciones de los ayuntamien-
tos en materia cultural; de modo que se promueva
con ello un adecuado diseño e implementación de
políticas, programas y acciones en la materia por par-
te de los gobiernos municipales.
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Por lo anteriormente expuesto y con funda-
mento en los artículos 36 fracción II y 44 fracción I de
la Constitución Política del Estado de Michoacán de
Ocampo, me permito presentar ante esta Honorable
Asamblea Legislativa la siguiente iniciativa con pro-
yecto de decreto.

Es cuanto, Presidente.

Vicepresidente:

Túrnese a la comisiones de Fortalecimien-
to Municipal y Límites Territoriales; y de Cultu-
ra y Artes, para estudio, análisis y dictamen.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMOCTAVO PUNTO del orden del
día, se le otorga el uso de la palabra al diputado José
Daniel Moncada Sánchez a efecto de dar lectura a la
exposición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.

Dip. José Daniel Moncada Sánchez:

Muy buenos días todavía.
Amigos y amigos que nos acompañan.
Presidente de la Mesa Directiva.
Integrantes de la misma.
Medios de comunicación.
Muchísimas gracias
por esta oportunidad:

El día de hoy, como diputado del Movimiento
Ciudadano, presento ante esta Soberanía la Iniciativa
que expide la nueva Ley de Transparencia, Acceso a la
Información y Protección de Datos Personales del Estado
de Michoacán de Ocampo, al tenor de la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Hoy este Congreso tiene la gran oportunidad
de construir un verdadero modelo de transparencia,
rendición de cuentas y protección de datos persona-
les para Michoacán. No se trata, compañeras y com-
pañeros, solamente de cumplir con el mandato fede-
ral, que por cierto vence el próximo 5 de mayo; tene-
mos el gran reto, a partir de las tres iniciativas que
hoy se van a presentar, que es cosa que se celebra,
que tres fuerzas políticas representadas en este Con-
greso tengamos la visión de aportar estos insumos,
el reto es que Michoacán tenga la ley más completa
del país y la ley de avanzada en materia de trasparen-
cia en el país. Ese es el reto.

La opacidad, lo hemos dicho, también es co-
rrupción, y la corrupción es violencia, es violencia ejer-
cida por el Estado, por los gobernantes, por las auto-
ridades. Es por eso que la transparencia, amigas y
amigos, no es una moda, no es un discurso, es un
hábito que se construye institucionalmente todos los
días.

Ser transparente el día de hoy no es optativo,
es una de las vías más rápidas para que nuestro Es-
tado recupere su grandeza. La presente iniciativa sí
da cumplimiento a lo establecido por el Artículo Quin-
to Transitorio de la nueva Ley General de Transpa-
rencia y Acceso a la Información Pública, aprobada el
pasado el 4 de mayo del 2015, y que mandata a los
Estados de la República a adecuar sus leyes en esta
materia de transparencia, en un plazo máximo de un
año.

Esto significa que hoy estamos a menos de
15 días para que como Congreso cumplamos con este
mandato federal. Al día de hoy, según el portal del
propio Instituto Nacional de Trasparencia y Acceso a
la Información Pública del país, solamente nueve
Congresos locales ya hicieron esta tarea y armoniza-
ron sus ordenamientos locales con la reforma fede-
ral; tres Congresos de los Estados, por no observar
los requerimientos mínimos de armonización, sus
leyes han sido impugnadas ante la Suprema Corte de
Justicia de la Nación.

Esta iniciativa que hoy propongo es una herra-
mienta efectiva que promueve la participación ciuda-
dana y genera una rendición de cuentas efectiva, al
crear un capítulo específico de Gobiernos abiertos.
Eso es muy importante; pero adicional a ello, los go-
biernos abiertos tienen tres grandes rasgos: la tras-
parencia, la colaboración y por supuesto la participa-
ción ciudadana.

Un Gobierno abierto significa hacer lo correcto
y entender que los ciudadanos son los que mandan.
Tenemos que reconocer hoy que la gran mayoría de
nuestras instituciones no están funcionando. Hoy
Tienen el poder de no poder.

Los modelos de gobiernos abiertos rompen con
la inercia de que las puertas de la Administración
Pública siempre están cerradas para los ciudadanos.
Hoy en día, hay miles de experiencias exitosas en
todo el mundo que están dando grandes resultados;
además, las ventajas que plantea esta iniciativa son
las siguientes:

Primero. Establece un capítulo claro para ha-
cer fácil, ágil y sencillo el procedimiento del recurso
de revisión, dando certeza jurídica a todas las partes;

Segundo. Mantiene el capítulo de protección
de datos personales que la ley federal no tiene y de-
talla el procedimiento para salvaguardar los datos
sensibles en posesión de los sujetos obligados;

Tercero. Regula con claridad la organización y
el funcionamiento del Instituto Michoacano de Trans-
parencia, Acceso a la Información y Protección de
Datos Personales.

Adicional a ello, se modernizan todas sus
áreas y atribuciones, y algo muy importante: se ga-
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rantiza que la integración del nuevo Instituto Michoa-
cano de Acceso a la Información sea de manera pari-
taria; esto es, 50% mujeres, 50% hombres, porque
solo así tendremos un órgano garante, competitivo y
a la altura de la circunstancias.

Adicional a ello, se crea al interior del órgano
garante un Consejo Consultivo Ciudadano como Ob-
servatorio Ciudadano del propio Instituto, honorífico
por supuesto, pero que además fiscalice y revise que
las resoluciones de este órgano garante se den con
apego estricto a derecho; adicional ello, se crea la
Plataforma Electrónica Estatal en materia de traspa-
rencia, que permitirá cumplir con los procedimien-
tos, los plazos, pero sobre todo a ser accesible este
derecho humano.

Muy importante: se clarifica y amplía el Catá-
logo de Información de Oficio; adicional, se establece
con precisión y sin ambigüedades cuál es la informa-
ción clasificada, reservada o confidencial, porque en
la ley vigente estos vacíos permiten que a los ciuda-
danos se le oculte, se les niegue y, perdónenme la
expresión, se le pichicatee la información que debe
de ser de oficio.

Adicional a ello, se fortalece el informe anual
que el órgano garante debe presentar a este Congre-
so, porque no solamente basta con las evaluaciones
que se hacen a los portales, no solamente basta que
lo entreguen por escrito a la Mesa Directiva, también
este Congreso tendrá la responsabilidad de glosar
dicho informe, porque solamente así vamos a generar
un mecanismo de pesos y contrapesos, pero sobre
todo de equilibrio entre las partes.

Se crea el procedimiento de denuncia ciuda-
dana, por incumplimiento de publicación de informa-
ción de oficio por algún sujeto obligado; son muchos
sujetos obligadas en el Estado, a nivel municipal, a
nivel estatal y por supuesto los demás órganos autó-
nomos, partidos políticos y sindicatos.

Es complicado que el órgano garante esté re-
visando prácticamente día con día que se esté publi-
cando la información de oficio; pero los ciudadanos
que sí están pendientes pueden ejercer esta denun-
cia ciudadana a partir de la aprobación de esta inicia-
tiva.

Adicional a ello, por último, y muy importan-
te, porque no podemos tener un órgano garante que
tenga un diseño institucional muy completo, pero que
no tenga dientes. Desafortunadamente hoy tenemos
un león sin dientes, por esa razón se establecen san-
ciones económicas más severas a los sujetos obliga-
dos que incumplan con esta obligación, y con un cri-
terio en base a la última reforma sobre desindexa-
ción del salario mínimo del país. Ahora las sanciones
se van a tasar con unidades de medida claras y en
función del salario diario del servidor público y del

sujeto obligado que incumpla con estas disposicio-
nes.

En suma, compañeras y compañeros, felicito a
este Congreso, felicito a mis compañeros que en unos
minutos más van a presentan su respectivas iniciati-
vas; eso habla bien de esta Legislatura. No fue fácil
llegar el día hoy a presentarla, porque no es una re-
forma sencilla; es una reforma extensa para cumplir
con el mandato federal, son más/menos 200 artícu-
los; construirla, adecuarla, revisar que no chocara,
no fue asunto sencillo.

Hoy el reto lo tienen las dos comisiones, la
Comisión de Gobernación, la Comisión de Derechos
Humanos; pero estoy convencido de que en muy po-
cos días tendremos la Ley de Trasparecía más com-
pleta de este país. Llegó la hora de dignificar la vida
pública, llegó la hora de que Michoacán recupere su
grandeza, llegó la hora de la trasparencia, llegó la hora
de los ciudadanos.

Es cuanto, diputado Presidente.

Presidente:

Túrnese a las comisiones de Gobernación,
y de Derechos Humanos, para estudio, análisis y
dictamen.

EN CUMPLIMIENTO DEL DECIMONOVENO PUNTO del orden
del día, se otorga el uso de la palabra al diputado
Francisco Campos Ruiz a efecto de dar lectura a la
exposición de motivos de la iniciativa de decreto que
presenta.

Dip. Francisco Campos Ruiz:

Con su permiso, diputado Presidente.
Compañeros de la Mesa Directiva.
Compañeros legisladores, compañeras.
Medios de comunicación y
público que el día de hoy nos acompaña:

Vengo a esta tribuna en cuanto a integrante y
representación del Grupo Parlamentario del Partido
de la Revolución Democrática, y con fundamento en
lo establecido en los artículos 36 fracción II de la
Constitución Política del Estado Libre y Soberano de
Michoacán de Ocampo; 8° fracción II, 234 y 235 de la
Ley Orgánica y de Procedimientos del Congreso del
Estado de Michoacán de Ocampo, a someter a la con-
sideración del Pleno la presente Iniciativa con carácter
de Decreto que se emite la Ley de Transparencia y Acce-
so a la Información Pública del Estado de Michoacán de
Ocampo, de conformidad con la siguiente

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS:

Un pueblo podrá tener un gobierno propio única-
mente cuando esté bien informado. Thomas Jefferson.



28 DEPARTAMENTO DE ASUNTOS EDITORIALES

Tomo I                                       Diario de Debates     LXXIII LEGISLATURA DEL ESTADO DE MICHOACÁN DE OCAMPO

Primero. El artículo 6° de la Constitución Políti-
ca de los Estados Unidos Mexicanos reconoce el de-
recho fundamental de acceso a la información públi-
ca, estableciendo en su segundo párrafo que «Toda
persona tiene derecho al libre acceso a información
plural y oportuna; así como a buscar, recibir y difun-
dir información e ideas de toda índole por cualquier
medio de expresión».

Segundo. El día 4 de mayo del año 2015, se pu-
blicó en el Diario Oficial de la Federación la Ley Ge-
neral de Transparencia y Acceso a la Información Pú-
blica, misma que en su Artículo Quinto Transitorio
establece la obligación para las entidades federativas
de armonizar las leyes estatales con lo establecido
en la referida Ley General.

Tercero. Los gobernados tienen el derecho de
conocer lo que las autoridades hacemos con sus re-
cursos y con el poder que deposita el pueblo en nues-
tras manos; de manera que el derecho de acceso a la
información pública ha contribuido favorablemente a
disminuir la corrupción y optimizar la eficiencia de
las instancias gubernamentales, debido a que obliga
a los gobiernos a transparentar su actuar y da a los
ciudadanos la posibilidad de ejercer un control social
sobre su gobierno.

Estoy convencido de que debemos combatir la
resistencia que sigue habiendo en algunas áreas del
gobierno, hacia la apertura y la transparencia, así
como de que los gobiernos en todo momento deben
estar sujetos a la supervisión de la sociedad, y abier-
tos a rendir cuentas, pues solo de esta manera los
ciudadanos estaremos en condiciones de decidir so-
bre los gobernantes que queremos tener, así como de
evaluar y supervisar las acciones de quienes nos go-
biernan.

Cuarto. Que con esta iniciativa se busca forta-
lecer el derecho de acceso a la información pública de
los ciudadanos, reduciendo las causas de reserva de
la información gubernamental, incluyendo como su-
jetos obligados a los particulares que ejercen recur-
sos públicos, entre ellos, a los sindicatos; así como
fortalecer la participación activa de los ciudadanos a
través de los Consejos Consultivos; esta Iniciativa
de Ley de Transparencia y Acceso a la Información
Pública del Estado de Michoacán de Ocampo está con-
formada por ocho títulos estableciéndose en:

El Título Primero denominado Disposiciones
Generales, los principios, bases generales y procedi-
mientos para garantizar el derecho de acceso a la in-
formación en posesión de cualquier autoridad, enti-
dad, órgano y organismo de los Poderes Legislativo,
Ejecutivo y Judicial, órganos autónomos, partidos
políticos, fideicomisos y fondos públicos; así como de
cualquier persona física, moral o sindicato que reciba
y ejerza recursos públicos o realice actos de autori-
dad del Estado de Michoacán de Ocampo y sus Muni-
cipios.

En el Título Segundo, denominado Disposicio-
nes Responsables en Materia de Transparencia y Acceso
a la Información, se establece quiénes son los sujetos
responsables en esta materia, así como el origen y
naturaleza jurídica del Instituto para la Transparen-
cia y Acceso a la Información Pública y Protección de
Datos Personales del Estado de Michoacán, y sus
funciones como organismo garante del ejercicio del
derecho de acceso a la información pública.

En el Título Tercero, denominado Cultura de
Transparencia y Apertura Gubernamental, se establece
la obligación de las autoridades de promover la cultu-
ra de la transparencia y el acceso a la información
pública, en la sociedad de manera general, poniendo
especial énfasis en la población educativa de nuestro
Estado…

Presidente:

Diputado, permítame un segundo por favor.

Les pido al Pleno guardar silencio para escu-
char al orador en turno.

Dip. Francisco Campos Ruiz:

Además de que se obliga a los gobernantes a
buscar mecanismos que les permitan transparentar,
no solo aquello que la ley les obliga, sino cualquier
resultado generado por su actividad como servidores
públicos.

En el Título Cuarto, denominado Obligaciones
de Transparencia, se establecen los deberes que a los
sujetos obligados corresponden en materia de trans-
parencia y acceso a la información pública, y el proce-
dimiento para denunciar el incumplimiento de los
sujetos obligados a lo preceptuado en esta ley.

En los títulos Quinto y Sexto, denominados
Información Clasificada y Procedimientos de Acceso a la
Información Pública, se establece el proceso mediante
el cual se habrá de determinar qué información se
puede considerar como reserva o confidencialidad; así
como los mecanismos a través de los cuales los ciu-
dadanos podrán tener acceso a la información públi-
ca, y los trámites para su solicitud y entrega.

En los Títulos Séptimo y Octavo, denominados
De los Procedimientos de Impugnación en Materia de Ac-
ceso a la Información Pública y Medidas de Apremio y
Sanciones, respectivamente, se establecen los meca-
nismos jurídicos de defensa que tendrán los ciuda-
danos ante los sujetos obligados, para el caso de que
se les transgreda su derecho de acceso a la informa-
ción pública, así como las sanciones para quienes
violenten lo dispuesto en esta Ley, mismas que po-
drán ir desde un apercibimiento o amonestación, hasta
la destitución del cargo y/o inhabilitación.
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Que en consecuencia de todo lo anterior, me
permito someter a su consideración la presente Ini-
ciativa con Proyecto de Decreto por la que se emite la
Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pú-
blica del Estado de Michoacán de Ocampo.

Es cuanto, Presidente.

Presidente:

Túrnese…

¿Mary Carmen?…

Dip. Mary Carmen Bernal Martínez:

Presidente, le podría preguntar al compañero
que representa en esta iniciativa a la Fracción Parla-
mentaria del PRD si la Fracción Parlamentaria del
Partido del Trabajo se puede adherir a su iniciativa
de ley, por favor.

Presidente:

Diputado, Francisco, ¿se puede sumar la Re-
presentación Parlamentaria del PRD a su iniciativa?...

Dip. Francisco Campos Ruiz:

Con gusto.

Dip. Mary Carmen Bernal Martínez:

Gracias, diputado.

Túrnese a las comisiones de Gobernación,
y de Derechos Humanos, para estudio, análisis y
dictamen.

EN ATENCIÓN DEL VIGÉSIMO PUNTO del orden del día, se
otorga el uso de la palabra a la diputada Adriana Cam-
pos Huirache a efecto de dar lectura a la exposición
de motivos de la iniciativa de decreto que presenta, a
nombre del Grupo Parlamentario del Partido Revolu-
cionario Institucional y del Verde Ecologista de Méxi-
co.

Dip. Adriana Campos Huirache:

Con su venia,
diputado Presidente y con el
permiso de todas y de todos ustedes:
Saludo respetuosamente a los
representantes de los
medios de comunicación y a las y los
ciudadanos michoacanos que
nos acompañan esta tarde:

A nombre y con la honrosa representación de
las diputadas y los diputados integrantes de los gru-
pos parlamentario del Partido Revolucionario Insti-
tucional y del Partido Verde Ecologista de México, en

ejercicio de la facultades que nos confiere la Consti-
tución Política del Estado Libre y Soberano de Mi-
choacán de Ocampo, así como la Ley Orgánica y de
Procedimientos de este Congreso del Estado, presen-
tamos ante esta Soberanía la Iniciativa con Proyecto de
Decreto por el que se expide la Ley de Transparencia,
Acceso a la Información Pública y Protección de Datos
Personales del Estado de Michoacán de Ocampo, de con-
formidad con la siguiente

ExpOSICIÓN DE MOTIVOS:

La Constitución General de la República, así
como la particular del Estado que establece que el
libre acceso a la información es un derecho funda-
mental de todos los habitantes del país para conocer,
de manera activa o pasiva, la información, que produ-
ce y posee cualquier autoridad, entidad, órgano y or-
ganismo de los poderes Ejecutivo, Legislativo y Judi-
cial, órganos autónomos, partidos políticos, fideico-
misos y fondos públicos; así como de cualquier per-
sona física, moral o sindicato que reciba y ejerza re-
cursos públicos o realice actos de autoridad en el
ámbito federal, estatal y municipal.

Así mismo, contempla que la rendición de
cuentas integra la obligación que tiene el Estado para
garantizar este derecho, abrirse a la inspección pú-
blica y justificar sus actos. Diferentes instrumentos
internacionales reconocen al derecho a la informa-
ción con una prerrogativa cuyo respeto constriñe a
los gobiernos, y la cual redunda en una mejora de la
calidad de los sistemas democráticos, a saber: la
Declaración Universal de Derechos Humanos del 10
de diciembre de 1948, el Pacto Internacional de los
Derechos Civiles y Políticos del 16 de diciembre de
1976 y la Convención Americana sobre los Derechos
Humanos de 1969.

Desde el ámbito jurisprudencial, la Corte In-
teramericana de los Derechos Humanos y la Supre-
ma Corte de Justicia de la Nación, han sostenido que
la libertad de expresión es la piedra de toque sobre la
cual reposa la existencia misma de una sociedad de-
mocrática constitucional.

Visto desde el punto de vista de la doctrina,
en palabras de Delmer D. Dunn, el derecho de acceso
a la información debe entenderse como «la obligación
de todos los servidores públicos de dar cuentas, ex-
plicar y justificar sus actos al público, que es el últi-
mo depositario de la soberanía.

Acorde con tales ideas y preceptos jurídicos,
el Estado Mexicano ha reducido en leyes su vocación
por respetar y hacer efectivo el derecho a la informa-
ción, siendo la primera de ellas la Ley Federal de
Transparencia y Acceso a la Información Pública Gu-
bernamental, publicada en el Diario Oficial de la Fe-
deración en junio de 2002.
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Sin embargo, este derecho humano evolucio-
nó a tal punto, que el 7 de febrero de 2014 fue publi-
cado el Decreto por el que se reforman y adicionan
diversas disposiciones a la Constitución Política de
los Estados Unidos Mexicanos en materia de trans-
parencia, el cual constituye el fundamento vigente
para el reconocimiento y ejercicio de tal prerrogativa.

Con motivo de esta enmienda, fue que el Cons-
tituyente Permanente de la Unión expidió la Ley Ge-
neral de Transparencia y Acceso a la Información Pú-
blica, publicada el 4 de mayo del 2015 en el Diario
Oficial de la Federación, la cual tiene como objeto
establecer los principios bases generales y procedi-
mientos para garantizar el derecho a la información
pública.

El nuevo diseño legal tiene como fines ampliar
el aspecto de sujetos obligados y de sus deberes frente
a la sociedad, así como homogenizar las reglas apli-
cables a los tres niveles de gobierno y a los particula-
res que reciban recursos públicos o realicen actos de
autoridad; lo que dará certeza jurídica a los gober-
nantes y evitará escapes al cumplimiento de las obli-
gaciones consignadas en tal ordenamiento.

Ahora bien, la obligación de armonizar el sis-
tema de transparencia se encuentra consignado en
el Artículo Quinto Transitorio de la nueva Ley, el cual
dispone que el Congreso de la Unión y la Legislaturas
de los Estados tendrán un plazo de hasta un año,
contado a partir de la entrada en vigor del referido
decreto, para reformar sus leyes vigentes, o bien ex-
pedir una nueva.

Es en atención a este imperativo que presen-
tamos y ponemos a la alta consideración de este Ple-
no y de sus integrantes, la presente iniciativa, la cual
pretende no solo poner el reloj de transparencia en
Michoacán a la misma hora que el resto de la repúbli-
ca, sino ampliar los derechos y hacer efectivas las
garantías establecidas a favor de los gobernados en
este rubro, haciendo así un aporte importantísimo a
la construcción de ciudadanía y buen gobierno.

La Iniciativa de esta nueva Ley de Transparen-
cia, Acceso a la Información Pública y Protección de
Datos Personales se consolida en un marco demo-
crático de inclusión ciudadana, pues si bien se ha
logrado avanzar en mucho en la materia, ello no ha
sido suficiente; de tal manera que las y los diputados
que buscamos instrumentar nuevos mecanismo le-
gales que fortalezcan la transparencia y la rendición
de cuentas, es el reto a enfrentar de esta propuesta
de avanzada, acabar con la impunidad y la corrupción
que desde la omisión y la opacidad genera la inmuni-
dad.

La transparencia implica dar a conocer la infor-
mación pública que obra en los archivos de cada de-
pendencia de gobierno, obligar a las entidades en
materia de rendición de cuentas y salvaguardar la pro-

tección de datos personales de solicitantes y sujetos
obligados.

Se trata de un control real, ciudadano, que
permitirá, a través de mecanismos útiles, detectar y
sancionar conductas irregulares en la función públi-
ca, generando así políticas legítimas con una mayor
efectividad y beneficios para la sociedad. Concretar el
proceso legislativo de este proyecto de decreto es fi-
jar la apertura de la información del Gobierno a los
ciudadanos, constituyendo un gran avance para cum-
plir con el respeto a este derecho humano.

Michoacán necesita de una gran estructura
administrativa y legal que permita dar paso a una
exigencia social en pro de establecer mecanismos que
hagan propicia la transparencia y la rendición de cuen-
tas gubernamental, la eficacia institucional y el com-
bate a la corrupción y a la impunidad.

El reto que debemos asumir bajo un serio com-
promiso es mejorar las condiciones sociales, econó-
micas y políticas del Estado, por lo que me parece
imprescindible que el trabajo coordinado entre los
entes garantes de velar por el combate a la corrup-
ción cuente con las herramientas jurídicas para ha-
cer frente a este problema social que nos aqueja.

En la actualidad, la obligación de toda autori-
dad se finca en una análisis de una evaluación de
indicadores que permitan dar fluidez a la obligación
constitucional de la rendición de cuentas; así tene-
mos que los altos índices de corrupción nos indican
una debilidad en la estructura gubernamental, para
cumplir dicha obligación.

Resulta conveniente recordar las palabras del
Presidente de la República, Enrique Peña Nieto, quien
aseguró en junio de 2015 que la transparencia y la
rendición de cuentas son la mejor manera de recupe-
rar la fortaleza, la confianza en las instituciones y
consolidar la democracia.

Estamos abriendo puertas y ventanas para que
la sociedad mexicana conozca mejor cómo y en qué
se invierten los recursos de los mexicanos; debemos
llevar a la sociedad por nuevos caminos, establecien-
do parámetros, estableciendo límites, controles, obli-
gando a la apertura y a la transparencia; estamos
auténticamente estableciendo nuevos paradigmas.

A través del decreto que proponemos, se dero-
ga la legislación vigente, así como cualquier otra dis-
posición que contravenga su letra. En un ejercicio de
armonización acorde y en cumplimiento a la reforma
constitucional y a lo mandatado en la ley aplicable al
rubro, la transparencia y la rendición de cuentas son
necesarias en virtud de que han conformado un espa-
cio de reflexión y una postura de análisis que han
devenido de una aportación significativa para dar cla-
ridad a conceptos como la participación ciudadana
informada. Así, la transparencia es condición para que
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nuestro Estado evolucione hacia administraciones
socialmente responsables y respetuosas de los dere-
chos de los ciudadanos.

La Septuagésima Tercera Legislatura está lla-
mada a desempeñar un papel fundamental en la trans-
formación de la legislación vigente en el Estado; su
aportación en la solución de problemas que aconte-
cen en la actualidad es de suma importancia, en vir-
tud de que juega un papel de primer orden, abriendo
un horizonte incluso de toda la sociedad michoaca-
na, misma que requiere, ante todo, prácticas más
honestas y democráticas.

El fin último del trabajo legislativo es servir a
la sociedad, para ello se requiere pasar a precisiones
y trabajos concretos, como se propone con la nueva
Ley de Transparencia para el Estado. No es posible
estar solo en el campo de la abstracción al hablar de
lo que hace falta a las instituciones.

En ese orden de ideas, la transparencia es un
asunto que condiciona e incide en los procesos de la
sociedad entera; es decir, que con este elemento a
favor de los ciudadanos se da un paso más allá. No
se trata del cumplimiento de determinadas normas
establecidas por la legislación federal, reafirmadas por
la legislación local ni por cumplir con rutinas cotidia-
nas o requerimientos ocasionales; se trata de una
forma de trabajo de vida.

Podemos hablar de la democracia en el Esta-
do de Michoacán como una realidad que continúa en
el desarrollo, es decir, que se encuentra en el camino
de consolidación. Al interior de esta Legislatura se
han realizado actividades significativas en la búsqueda
de su fortalecimiento, por medio de la implementa-
ción de políticas de acceso a la información pública
que resultan de la aplicación de la trasparencia y ren-
dición de cuentas.

Finalmente, en el Estado de Michoacán se
cuenta con una comunidad sensible, abierta y diná-
mica, una sociedad que cada día busca prácticas más
justas y democráticas, respetando la diversidad y acre-
centando su sentido de responsabilidad; y para que
esto sea posible, se necesita contar con la informa-
ción pertinente, que le permita participar de manera
informada en la toma de decisiones y evaluación de
sus servidores públicos y desempeño.

Aprovecho este espacio también para agrade-
cer a mis compañeros diputados del Grupo Parlamen-
tario del Partido Revolucionario Institucional y del
Partido Verde Ecologista, que hemos venido trabajando
desde hace meses en este tema con la finalidad de
cumplir a los michoacanos y a las michoacanas.

Por todo lo antes expuesto, es que las y los
diputados integrantes del Grupo Parlamentario del
PRI y del Partido Verde Ecologista de México, some-
temos a la consideración de esta Soberanía la Inicia-

tiva con Proyecto de Decreto por el que se expide la
Ley de Transparencia, Acceso a la Información Públi-
ca y Protección de Datos Personales en el Estado de
Michoacán de Ocampo.

Es cuanto, señor Presidente.

Y muchas gracias por su atención.

Presidente:

Túrnese a las comisiones de Gobernación,
y de Derechos Humanos, para estudio, análisis y
dictamen.

Agotado el orden del día, se levanta la se-
sión.

Y se cita para el día jueves 21 de abril de
2016, a efecto de celebrar sesión ordinaria, a las
ochos horas, en este Recinto Legislativo. [Timbre].

CIERRE: 11:10 horas.
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